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АНОТАЦІЯ 
 
 

Екологія як тематика Римського клубу 

Носирєва Катерина Михайлівна 

 

Становлення і розвиток цивілізації в тій або іншій мірі завжди 

супроводжували екологічні проблеми. Виникнення і загострення такого роду 

проблем сприяє глобалізації багатьох суспільних процесів. 

Члени Римського клубу одні з перших почали говорити про те, що 

потрібно раціонально використовувати природні ресурси, бо вони не є 

безмежними. Римський клуб, який є об’єднанням однодумців, намагається 

через свої доповіді привернути увагу громадкості, науковців, урядів до 

екологічних, економічних, соціальних проблем людства, розглядаючи їх в 

єдиному комплексі. 

Мета бакалаврської кваліфікаційної роботи полягає у визначенні ролі 

Римського клубу та визначенні шляхів вирішення екологічних проблем 

людства, вивченні, аналізі наукових поглядів, переконань, основних ідей 

представників Римського клубу, а також значення робіт Римського клубу для 

захисту довкілля та раціонального використання природних ресурсів. 

Предмет дoслiдження – екологічна тематика доповідей Римського 

клубу. 

Метoд дoслiдження –  аналіз наукових та літературних джерел за 

темою роботи. 

Бакалаврська квалiфiкацiйна рoбoта складається з вступу, п’яти 

рoздiлiв, виснoвкiв та перелiку джерел пoсилання (39 найменувань). 

Загальний oбсяг рoбoти складає 82 стoрiнки. 

Ключoвi слoва: Римський клуб, доповіді Римського клубу, глобальні 

проблеми людства, стійкий розвиток. 
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ПЕРЕЛІК СКОРОЧЕНЬ 

 

 

ФАО-(від англ. Food and Agriculture Organisation) — організація ООН з 

продовольства і сільського господарства;  

ЮНЕСКО — установа ООН з питань освіти, науки і культури; 

ЮНІДО —  установа ООН з промислового розвитку; 

МСОП – Міжнародна спілка охорони природи і природних ресурс 

GEF – Глобальний екологічний фонд. 

ЮНЕП – Програма ООН з навколишнього середовища; 

ГСМНС – Глобальна система моніторингу навколишнього середовища; 

ВВФ – Фонд дикої природи; 

КСР – Комісія ООН зі сталого розвитку; 

ВОЗ – Всесвітня організація охорони здоров’я; 

ІМО – Міжнародна морська організація; 

ІНФОТЕРРА – Міжнародна інформаційна система з навколишнього 

середовища; 

ЄЕК ООН - Європейська економічна комісія ООН; 

ПРООН – Програма розвитку ООН; 

МАГАТЕ – Міжнародне агентство по атомній енергетиці ООН. 
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ВСТУП 

 

 

Перед людством постійно виникають багаточисленні проблеми, що 

потребують невідкладного вирішення. Одні з них мають локальний характер, 

інші торкаються значних регіонів світу. 

Розвиток сучасної цивілізації у XXI столітті відбувається під знаком 

посилення всесвітнього характеру багатьох важливих процесів і явищ. 

Зростання ролі світової політики і міжнародних відносин, взаємопов'язаність 

і масштабність світових процесів економічного, політичного, соціального і 

культурного життя, включення в міжнародне життя і спілкування все 

більших мас населення Землі - все це свідчить про наявність об'єктивних 

передумов для появи в сучасному світі таких проблем, що мають глобальний 

характер. Вони торкаються життєвих інтересів усього людства. У свою чергу, 

виникнення і загострення такого роду проблем сприяє посиленню 

інтернаціоналізації багатьох суспільних процесів. 

Зростання потреб сучасного господарства призводить до великих 

втрат у природі., саме тому обєктом мого дослідження є глобальні екологічні 

проблеми людства. 

Мета роботи полягає у визначенні основних екологічних проблем 

людства,ролі Римського клубу та світової спільноти у визначенні шляхів їх 

вирішення, а також у тому, щоб розглянути заходи для зменшення загрози 

екологічних проблем, вжиті державами світу. 
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1 ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ГЛОБАЛЬНИХ ЕКОЛОГІЧНИХ 
ПРОБЛЕМ 

 

 

Серед глобальних проблем людства на початку ХХІ-го століття на 

перше місце виходять глобальні екологічні проблеми. 

Сучасна екологічна ситуація на планеті Земля характеризується, 

майже повсюдно, різким погіршенням якості навколишнього середовища. 

Те, що людина зробила з навколишньою природою, по своїх 

масштабах катастрофічно. Забруднена атмосфера, гідросфера, знищені 

мільйони гектарів родючих ґрунтів, отрутохімікатами і радіоактивними 

відходами забруднена планета, величезних розмірів досягло обезліснення і 

опустелювання – руйнується біосфера. Є великий ризик самознищення 

людства в результаті власної діяльності.  

Екологічні проблеми в тій або іншій мірі завжди супроводжували 

становлення і розвиток цивілізації. Однак, те, що було в минулому, не може 

йти ні в яке порівняння з протиріччями, що виникають при взаємодії 

суспільства і природи в сучасну епоху. Необмежене використання природних 

ресурсів і вільне викидання відходів у навколишнє середовище призвело до 

того, що в багатьох країнах практично не залишилося непорушених 

природних екосистем, спроможних повною мірою виконувати свої функції 

збереження стану навколишнього середовища. Стійкий розвиток суспільства 

все більш стримується глобальними екологічними проблемами.[1] 

Поява в природньому середовищі нових компонентів, викликане 

діяльністю людини або грандіозними природними явищами (наприклад, 

вулканічною діяльністю), характеризують терміном забруднення. У 

загальному вигляді забруднення - це наявність у навколишньому середовищі 

шкідливих речовин, що порушують функціонування екологічних систем або 

їхніх окремих елементів і знижують якість середовища з погляду проживання 

людини або ведення нею господарської діяльності. Цим терміном 
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характеризуються всі тіла, речовини, явища, процеси, що з'являються в 

навколишньому середовищі у даному місці, але не в той час і не в тій 

кількості, яке природно для природи, і можуть виводити її системи зі стану 

рівноваги. Екологічна дія забруднюючих агентів може виявлятися по-

різному; вона може зачіпати або окремі організми, або популяції, біоценози, 

екосистеми і навіть біосферу в цілому. Розрізняють природне й антропогенне 

забруднення. Природне забруднення виникає в результаті природних причин 

- виверження вулканів, землетрусів, катастрофічних повеней і пожеж. 

Антропогенне забруднення - результат діяльності людини. В даний час 

загальна потужність джерел антропогенного забруднення в багатьох 

випадках перевершує потужність природних [1]. 

Різноманітні негативні зміни атмосфери Землі пов'язані головним 

чином із зміною концентрації другорядних компонентів атмосферного 

повітря. Існує два головних джерела забруднення атмосфери: природний і 

антропогенний. Природне джерело - це вулкани, курна буря, вивітрювання, 

лісові пожежі, процеси розкладання рослин і тварин. 

До основних антропогенних джерел забруднення атмосфери 

належать: підприємства паливно-енергетичного комплексу, транспорт, 

різноманітні машинобудівні підприємства .За даними вчених (1998р.), 

щорічно у світі в результаті діяльності людини в атмосферу надходить 25,5 

млрд. т. оксидів вуглецю, 190 млн. т оксидів сірки, 65 млн. т. оксидів азоту, 

1,4 млн. т хлорфторвуглеводів (фреонів), органічні сполуки свинцю, 

вуглеводні, у тому числі канцерогенні сполуки. 

Крім газоподібних забруднюючих речовин, в атмосферу надходить 

велика кількість твердих часток. Це пилюка, кіптява і сажа. Велику небезпеку 

таїть забруднення природного середовища важкими металами. Свинець, 

хром, ртуть, мідь, нікель, цинк, ванадій стали практично постійними 

компонентами повітря промислових центрів. Особливо гостро стоїть 

проблема забруднення повітря свинцем. Викид в атмосферу промислових 

газів, що включають такі з'єднання, як окис вуглецю СО (чадний газ), окиси 
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азоту, сірки, аміаку та інших забруднювачів, призводить до пригноблення 

життєдіяльності рослин і тварин, порушення обмінних процесів, до отруєння 

і загибелі живих організмів [2]. 

Під забрудненням водойм розуміється зниження їх біосферних 

функцій і економічного значення в результаті надходження в них шкідливих 

речовин. Одним з основних забруднювачів води морів та океанів є нафта і 

нафтопродукти. Нафта може потрапляти у воду в результаті природних 

виходів її у районах залягання. Але основні джерела забруднення пов'язані з 

діяльністю людей: нафтовидобутком, транспортуванням, переробкою і 

використанням нафти в якості палива і промислової сировини. 

За оцінками експертів, в океан щорічно потрапляє біля 10 млн. т. 

нафти. Нафта на воді утворює тонку плівку, що перешкоджає газообміну між 

водою і повітрям. Коли нафта осідає на дно, вона потрапляє в донні 

відкладення, де порушує природні процеси життєдіяльності донних тварин і 

мікроорганізмів. Крім нафти, значно зріс викид в океан побутових і 

промислових стічних вод, що містять, зокрема, такі небезпечні забруднювачі, 

як свинець, ртуть, миш'як, які мають сильну токсичну дію. Фонові 

концентрації таких речовин у багатьох місцях вже перевищені в десятки 

разів. 

Серед продуктів промислового виробництва особливе місце за своїм 

негативним впливом на водяне середовище і живі організми займають 

токсичні синтетичні речовини. Вони знаходять все більш широке 

застосування в промисловості, на транспорті, у комунально-побутовому 

господарстві. Концентрація цих з'єднань у стічних водах, як правило, складає 

5-10 мг/л при ПДК- 0,1 мг/л. Ці речовини можуть утворювати у водоймах 

прошарок піни, особливо добре помітний на порогах, перехрестях, шлюзах. 

Спроможність до піностворення у цих речовин з'являється вже при 

концентрації 1-2мг/л. З інших забруднювачів необхідно назвати метали 

(наприклад, ртуть, свинець, цинк, мідь, хром, олово, марганець), радіоактивні 
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елементи, отрутохімікати, що надходять із сільськогосподарських полів, і 

стоки тваринницьких ферм. 

Розширене виробництво (без очисних споруджень) і застосування 

отрутохімікатів на полях призводять до сильного забруднення водойм 

шкідливими з'єднаннями. Забруднення водяного середовища відбувається в 

результаті прямого внесення отрутохімікатів при опрацюванні водойм для 

боротьби зі шкідниками; надходження у водойми води, що стікає з поверхні 

оброблених сільськогосподарських угідь; при скиданні у водойми відходів 

підприемств-виробників, а також в результаті втрат при їх транспортуванні, 

зберіганні і частково з атмосферними опадами. Поряд із отрутохімікатами 

сільськогосподарські стоки містять значну кількість залишків добрив (азоту, 

фосфору, калію), внесених на поля. Крім того, велика кількість органічних 

сполук азоту і фосфору потрапляють із стоками від тваринницьких ферм, а 

також з каналізаційними стоками. Підвищення концентрації живильних 

речовин у воді призводить до порушення біологічної рівноваги у водоймі. 

Спочатку в таких водоймах різко збільшується кількість 

мікроскопічних водоростей. Зі збільшенням кормової бази зростає кількість 

ракоподібних, риб і інших водяних організмів. Потім відбувається 

відмирання величезної кількості організмів. Воно призводить до витрати всіх 

запасів кисню, що утримується у воді, і накопиченню сірководню. 

Становище у водоймі змінюється настільки, що він стає негожим для 

існування будь-яких форм організмів. Водойма поступово "вмирає" [2]. 

Одним із видів забруднення водойм є теплове забруднення. 

Електростанції, промислові підприємства часто скидають підігріту воду у 

водойми. Це призводить до підвищення в ньому температури води. З 

підвищенням температури у водоймі зменшується кількість кисню, 

збільшується токсичність забруднюючих воду домішок, порушується 

біологічна рівновага. У забрудненій воді з підвищенням температури 

починають бурхливо розмножуватися хвороботворні мікроорганізми і віруси. 

Потрапивши в питну воду, вони можуть викликати спалахи різноманітних 
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захворювань. У ряді регіонів важливим джерелом прісної води були підземці 

води. Раніш вони вважалися найбільше чистими. Але в даний час в результаті 

господарської діяльності людей багато джерел підземної води також 

піддаються забрудненню. Нерідко це забруднення настільки велике, що вода 

з них стала непридатною для пиття. Людство споживає на свої потреби 

величезну кількість прісної води. Основними її споживачами є промисловість 

і сільське господарство. Найбільш водоємні галузі промисловості - 

гірничодобувна, сталеливарна, хімічна, нафтохімічна, целюлозно-паперова і 

харчова. На них іде до 70% усієї води, що затрачається в промисловості. 

Головний же споживач прісної води - сільське господарство: на його потреби 

іде 60-80% усієї прісної води. Викликає серйозне занепокоєння забруднення 

водойм пестицидами і мінеральними добривами, що потрапляють з полів 

разом зі струменями дощової і талої води. У результаті досліджень, 

наприклад, доведено, що інсектициди, що містяться у воді у вигляді 

суспензій, розчиняються в нафтопродуктах, якими забруднені ріки й озера. 

Ця взаємодія призводить до значного ослаблення окисних функцій водяних 

рослин. Потрапляючи у водойми, пестициди накопичуються в планктоні, 

бентосі, рибі, а по ланцюжку харчування потрапляють в організм людини, 

діючи негативно як на окремі органи, так і на організм у цілому. 

У зв'язку з інтенсифікацією тваринництва все більш дають про себе 

знати стоки підприємств даної галузі сільського господарства. 

Стічні води, що містять рослинні волокна, тваринні і рослинні жири, 

фекальну масу, залишки плодів і овочів, відходи шкіряної і целюлозно-

паперової промисловості, цукрових і пивоварних заводів, підприємств м'ясо-

молочної, консервної і кондитерської промисловості, є причиною органічних 

забруднень водойм потреби людини у воді на комунально-побутові потреби. 

Обсяг споживаної води для цих цілей залежить від регіону і рівня життя, 

складає від 3 до 700 л. на одну людину. З аналізу " водоспоживання за 5-6 

минулих десятиліть випливає, що щорічний приріст безповоротного 

водоспоживання, при якому використана вода безповоротно губиться для 



14 
 

   

природи, складає 4-5%. Перспективні розрахунки показують, що при 

зберіганні таких темпів споживання і з урахуванням приросту населення й 

обсягів виробництва до 2100 р. людство може вичерпати всі запаси прісної 

води. Вже в даний час нестачу прісної води відчувають не тільки території, 

що природа обділила водними ресурсами, але і багато регіонів, що ще 

нещодавно вважалися благополучними в цьому відношенні. В даний час 

потреба в прісній воді не задовольняється в 20% міського і 75% сільського 

населення планети. 

Обмежені запаси прісної води ще більше скорочуються через їхнє 

забруднення. Головну небезпеку створюють стічні води (промислові, 

сільськогосподарські і побутові), оскільки значна частина використаної води 

повертається у водні басейни у вигляді стічних вод [2]. 

У нормальних природних умовах усі процеси, що відбуваються в 

ґрунті, знаходяться в рівновазі. Але нерідко в порушенні рівноважного стан 

ґрунту винна людина. В результаті розвитку господарської діяльності 

людини відбувається забруднення, зміна складу ґрунту і навіть його 

знищення. В даний час на кожного жителя нашої планети припадає менше 

одного гектара орної землі І ці незначні площі продовжують скорочуватися 

через недотепну господарську діяльність людини. Величезні площі родючих 

земель гинуть при гірничопромислових роботах, при будівництві 

підприємстві міст. Знищення лісів і природного трав'янистого покрову, 

багаторазова рілля землі без дотримання правил агротехніки призводить до 

виникнення ерозії ґрунту - руйнації і змиву родючого прошарку водою і 

вітром. Ерозія в даний час стала всесвітнім злом. Підраховано, що тільки за 

останнє століття в результаті водяної і вітрової ерозій на планеті втрачено 

2млрд. га родючих земель активного сільськогосподарського користування. 

Одним із наслідків посилення виробничої діяльності людини є 

інтенсивне забруднення ґрунтового покриву. 

У ролі основних забруднювачів ґрунтів виступають метали і інші 

з'єднання, радіоактивні елементи, а також добрива і отрутохімікати, 



15 
 

   

застосовувані в сільському господарстві. До найбільш небезпечних 

забруднювачів ґрунтів відносять ртуть і її з'єднання. Ртуть надходить у 

навколишнє середовище з отрутохімікатами, з відходами промислових 

підприємств, що містять металеву ртуть і різноманітні її з'єднання. Ще більш 

масовий і небезпечний характер носить забруднення ґрунтів свинцем. 

Відомо, що при виплавці однієї тонни свинцю в навколишнє середовище з 

відходами викидається його до 25 кг. З'єднання свинцю використовують в 

якості добавок до бензину, тому автотранспорт є серйозним джерелом 

свинцевого забруднення. Особливо багато свинцю в ґрунтах уздовж значних 

автострад. 

Поблизу значних центрів чорної і кольорової металургії ґрунти 

забруднені залізом, міддю, цинком, марганцем, нікелем, алюмінієм і іншими 

металами. У багатьох місцях їхня концентрація в десятки разів перевищує 

ПДК. 

Радіоактивні елементи можуть потрапляти в ґрунт і накопичуватися в 

ньому у результаті випадання опадів від атомних вибухів або при віддаленні 

рідких і твердих відходів промислових підприємств, АЕС або науково-

дослідних заснувань, пов'язаних із вивченням і використанням атомної 

енергії. Радіоактивні речовини з ґрунтів потрапляють у рослини, потім в 

організми тварин і людини, накопичуються в них. 

Значний вплив на хімічний склад ґрунтів чинить сучасне сільське 

господарство, що широко використовує добрива і різноманітні хімічні 

речовини для боротьби зі шкідниками, бур'янами і хворобами рослин. В 

даний час кількість речовин, що втягуються в кругообіги у процесі 

сільськогосподарської діяльності, приблизно таке ж, що й у процесі 

промислового виробництва. При цьому з кожним роком виробництво і 

застосування добрив і отрутохимикатів у сільському господарстві зростає. 

Недотепне і безконтрольне використання їх призводить до порушення 

кругообігу речовин у біосфері. 
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Особливо небезпечні стійкі органічні сполуки, застосовувані в якості 

отрутохімікатів. Вони накопичуються в ґрунті, у воді, донних відкладеннях 

водойм. Але саме головне - вони включаються в екологічні харчові ланцюги, 

переходять із ґрунту і води в рослини, потім у тварини, а в остаточному 

підсумку потрапляють із їжею в організм людини [3]. 

Радіаційні забруднення мають істотну відмінність від інших. 

Радіоактивні нукліди - це ядра нестабільних хімічних елементів, що 

випромінюють заряджені частинки і короткохвильові електромагнітні хвилі. 

Саме ці частинки і хвилі, потрапляючи в організм людині руйнують клітини, 

внаслідок чого можуть виникнути різноманітні хвороби, у тому числі і 

променеві. 

У біосфері всюди є природні джерела радіоактивності, і людина, як і 

всі живі організми, завжди піддавалася природному опроміненню. Зовнішнє 

опромінення відбувається за рахунок випромінювання космічного 

походження і радіоактивних нуклідів, що знаходяться в навколишньому 

середовищі. Внутрішнє опромінення створюється радіоактивними 

елементами, що потрапляють в організм людини з повітрям, водою і їжею. 

Для кількісної характеристики впливу випромінювання на людину 

використовують одиниці - біологічний еквівалент рентгена (бер). Так як 

радіоактивне випромінювання може викликати серйозні зміни в організмі, 

кожна людина повинна знати припустимі його дози. 

В результаті внутрішнього і зовнішнього опромінення людина 

протягом року в середньому одержує дозу 0,1 бер і, отже, за усе своє життя 

біля 7 бер. У цих дозах опромінення не приносить шкоди людині. Проте, є 

такі місцевості, де щорічна доза вище середньої. Так, наприклад, люди, що 

живуть у високогірних районах, за рахунок космічного випромінювання 

можуть одержати дозу в декілька разів більшу. Великі дози випромінювання 

можуть бути в місцевостях, де утримання природних радіоактивних джерел 

велике. Так, наприклад, у Бразилії (200 км від Сан-Паулу) є підвищення, де 

річна доза складає 25 бер. Ця місцевість ненаселена. 
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Найбільшу небезпеку подає радіоактивне забруднення біосфери в 

результаті діяльності людини. В даний час радіоактивні елементи достатньо 

широко використовуються в різноманітних галузях. Халатне відношення до 

збереження і транспортування цих елементів призводить до серйозних 

радіоактивних забруднень. Радіоактивне зараження біосфери пов'язано, 

наприклад, з випробуванням атомної зброї. 

В другій половині нашого століття почали вводити в експлуатацію 

атомні електростанції, лідорізи, підводні човни з ядерними установками. При 

нормальній експлуатації об'єктів атомної енергії і промисловості 

забруднення навколишнього середовища радіоактивними нуклідами складає 

мізерно малу частку від природного фона. Інша ситуація складається при 

аваріях на атомних об'єктах. Так, при вибуху на Чорнобильській атомній 

станції в навколишнє середовище було викинуто лише біля 5% ядерного 

палива, але це призвело до опромінення багатьох людей, великі території 

були забруднені настільки, що стали небезпечними для проживання. Це 

зажадало переселення тисяч жителів із заражених районів. Підвищення 

радіації в результаті випадання радіоактивних опадів було відзначено за 

сотні і тисячі кілометрів від місця аварії. 

В даний час усе гостріше постає проблема складання і збереження 

радіоактивних відходів військової промисловості та атомних електростанцій. 

З кожним роком вони створюють все більшу небезпеку для навколишнього 

середовища. Таким чином, використання ядерної енергії поставило перед 

людством нові серйозні проблеми [3]. 

Господарська діяльність людини, набуваючи все більш глобальний 

характер, починає робити дуже суттєвий вплив на процеси, що відбуваються 

в біосфері. Ви вже дізналися про деякі результати діяльності людини і їх 

вплив на біосферу. На щастя, до визначеного рівня біосфера спроможна до 

саморегуляції, що дозволяє зводити до мінімуму негативні наслідки 

діяльності людини. Але існує межа, коли біосфера вже не в змозі 

підтримувати рівновагу. Починаються незворотні процеси, що призводять до 
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екологічних катастроф. З ними людство вже зіткнулося в ряді регіонів 

планети. 

Людство істотно змінило хід цілого ряду процесів у біосфері, утому 

числі біохімічного кругообігу і міграції ряду елементів. В даний час, хоча і 

повільно, відбувається якісна і кількісна перебудова всієї біосфери планети. 

Вже виник ряд складних екологічних проблем біосфери, які необхідно 

розв'язувати найближчим часом-наприклад, парниковий ефект. 

За даними вчених, за 80-і pp. XX ст. середня температура повітря в 

Північній півкулі підвищилася в порівнянні з кінцем XIX ст. на 0,5-0,6 °С. За 

прогнозами, до початку 2001 р. середня температура на планеті може 

підвищитися на 1,2 °С у порівнянні з доіндустріальною епохою. Вчені 

пов'язують таке підвищення температури в першу чергу зі збільшенням 

утримання вуглекислого газу (С02) і аерозолів у атмосфері. У земній 

атмосфері С02 діє як скло в парнику: пропускає сонячне світло, але затримує 

теплове випромінювання Землі. Це призводить до підвищення температури 

атмосфери і Землі. Таке явище отримало назву "парниковий ефект" [3]. 

Як свідчать розрахунки вчених, підвищення середньорічної 

температури на 2,5° С призведе до значних змін на Землі, більшість яких 

будуть мати для людей негативні наслідки. Парниковий ефект змінить такі 

життєво важливі величини як: опади, хмарність,океанічні течії, вітер, розміри 

полярних льодяних шапок. Внутрішні райони континентів стануть більш 

сухими, а прибережні — більш вологими, зими будуть теплими і короткими; 

літо — довге і жарке. Найбільш неприємними для людства є два наслідки 

парникового ефекту. Перший — значне збільшення посухи у середніх 

широтах, тобто в основних зернових районах. Клімат тут стане 

напівпустельним і врожаї зерна різко скоротяться. Другий - потепління 

клімату, яке може призвести до інтенсивного танення льодовиків і 

підвищення рівня Світового океану. Це викличе затоплення багатьох 

прибрежних районів, де живуть мільйони людей. Наприклад, така 

густонаселена держава як Бангладеш (150 млн. чоловік) може бути повністю 
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затоплена, зникне під водою Венеція. Зміни, що можуть відбутися внаслідок 

цього, просто важко передбачити. 

Вирішити дану проблему було б можливо, скоротивши викиди 

вуглекислого газу в атмосферу й установивши рівновагу в циклі кругообігу 

вуглецю[4]. 

Усе життя на Землі залежить від енергії Сонця. Ця енергія поступає у 

вигляді різного випромінювання. Переважно це видимі хвилі, а також 

інфрачервоні і ультрафіолетові. Ультрафіолетові промені негативно діють на 

живу матерію. Вони можуть викликати фізичні зміни у організмі, призводити 

до розриву молекул білків, мутацій. Саме озоновий прошарок захищає 

біосферу від згубної дії ультрафіолетових променів. 

На висоті 20 - 50 км. повітря утримує збільшену кількість озону (O3). 

Прошарок озону тонкий (2-3 мм.), але він надійно захищає все живе від дії 

ультрафіолетових променів. У останні роки вчені з все більшою тривогою 

відзначають виснаження озонового прошарку атмосфери. Особливо швидко 

цей процес відбувається над полюсами планети, де з'явилися так звані 

"озонові діри". Небезпека полягає в тому, що ультрафіолетове 

випромінювання шкідливе для живих організмів. Зараз встановлено 

збільшення ультрафіолетового фону в країнах, які знаходяться у Південній 

півкулі ближче до Антарктиди, насамперед Новій Зеландії. Медики цієї 

країни констатують збільшення захворювань, зумовлених збільшенням 

ультрафіолетового фону, таких, як рак шкіри і катаракта очей. 

Основною причиною виснаження озонового прошарку є застосування 

людьми хлорфторвуглеводнів (фреонів), широко використовуваних у 

виробництві і побуті в якості холодо-реагентів, піностворювачів, 

розчинників, аерозолів. Фреони інтенсивно руйнують озон. Самі ж вони 

руйнуються дуже повільно, протягом 50-200 років. У1990 р. у світі 

вироблялося більш 1300 тис. т. речовин, які руйнують озон [5]. 

Під дією ультрафіолетового випромінювання молекули кисню (02) 

розпадаються на вільні атоми, які у свою чергу можуть приєднуватися до 
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інших молекул кисню з утворенням озону (03). Вільні атоми кисню можуть 

також реагувати з молекулами озону, створюючи дві молекули кисню. Таким 

чином, між киснем і озоном встановлюється і підтримується рівновага. 

Проте, забруднювачі типу фреонів прискорюють процес розкладання озону, 

порушуючи рівновагу між ним і киснем убік зменшення концентрації озону. 

З огляду на небезпеку, що нависла над планетою, міжнародне співтовариство 

зробило перший крок до вирішення цієї проблеми - підписано міжнародну 

угоду про скорочення виробництва фреонів приблизно на 50%. 

Окиси сірки й азоту, що надходять у атмосферу в результаті роботи 

ТЕС і автомобільних двигунів, з'єднуючись з атмосферною вологою, 

створюють дрібні крапельки сірчаної та азотної кислот, що переносяться 

вітрами у вигляді кислотного туману і випадають на землю кислотними 

дощами. Ці дощі здійснюють такий негативний вплив на чинники 

зовнішнього середовища: 

- врожайність багатьох сільськогосподарських культур знижується на 

3-8% внаслідок ушкодження листя кислотами; 

- кислотні опади викликають вимивання з ґрунту кальцію, калію і 

магнію, що викликає деградацію фауни і флори; 

- деградують і гинуть ліси (особливо сприйнятливими до дії 

кислотних дощів є кедр, бук, тис); 

- отруюється вода озер і ставків, у яких гине риба (в першу чергу цінні 

види - лосось, форель) і багато видів комах; 

- знищення лісів у гірських районах (Карпат) зумовлює збільшення 

кількості гірських оповзнів і обвалів; 

- вдихання людьми повітря, забрудненого кислотним туманом, 

призводить до захворювань дихальних шляхів, подразнення очей. 

Взимку біля ТЕС, металургійних заводів випадає кислотний сніг. Він 

є ще більш шкідливим, ніж кислотний дощ. Райони, де випадає такий сніг, 

одержують відразу 4-5-місячну дозу забруднення, а в період його танення 
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навесні здійснюється процес концентрації шкідливих речовин, при цьому 

тала вода містить вдесятеро більше кислот. 

Деякі країни вже зараз відчувають шкідливу дію кислотних дощів. 

Так, за даними екологів, у Швейцарії від кислотних дощів засихає третина 

лісів. У Швеції 18 тис. озер отруєно цими дощами, із них у 9тис. - риба вже 

частково вимерла. Значною погрозою є "інтернаціональний" характер цього 

забруднення, тому що повітряні плини розносять кислотні тумани на тисячі 

кілометрів від місць їхнього виникнення. Ці ж шведські озера ушкодили 

кислотні дощі, що утворилися від викидів ТЕС і металургійних підприємств 

Великобританії. Переважно західні вітри в цьому районі розносять отруту 

далеко від Британських островів - аж до Скандинавії [6]. 

Одна з найбільш важливих глобальних екологічних проблем 

сучасності - масове зведення лісів. Забруднення атмосферного повітря 

позначається на стані природних екосистем, особливо на зеленому покриві 

нашої планети. Одним із самих наочних показників стану біосфери служать 

ліси, їхнє самопочуття. 

Кислотні дощі, що викликаються головним чином діоксидом сірки й 

оксидами азоту, завдають величезну шкоду лісовим біоценозам. 

Встановлено, що хвойні породи страждають від кислотних дощів у більшій 

мірі, ніж широколисті. Тільки на території нашої країни загальна площа лісів, 

вражених промисловими викидами, досягла 1 млн. га. Значним чинником 

деградації лісів в останні роки є забруднення навколишнього середовища 

радіонуклідами. Так, у результаті аварії на Чорнобильській АЕС уражено 2,1 

млн. га лісових масивів [7]. 

Особливо сильно страждають зелені насадження в промислових 

містах, атмосфера яких містить велику кількість забруднюючих речовин. 

Відомо, що лісові співтовариства грають найважливішу роль у 

нормальному функціонуванні природних екосистем. Вони поглинають 

атмосферні забруднення антропогенного походження, захищають ґрунт від 
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ерозії, регулюють нормальний стік поверхневих вод, перешкоджають 

зниженню рівня ґрунтових вод і замулюванню рік, каналів і водойм. 

Зменшення площі лісів порушує процес кругообігу кисню і вуглецю в 

біосфері. Незважаючи нате, що катастрофічні наслідки зведення лісів уже 

широко відомі, знищення їх продовжується. В даний час загальна площа лісів 

на планеті складає біля 42 млн. км2, але вона щорічно зменшується на2%. 

Особливо інтенсивно знищуються вологі тропічні ліси в Азії, Африці, 

Америці і деяких інших регіонах світу. Так, в Африці ліси займали раніш 

біля 60% її території, а зараз - усього біля 17%. Значно скоротилися площі 

лісів і в нашій країні. 

Проте, здається, людство вже усвідомлює, що його існування на 

планеті нерозривно пов'язане з життям і добробутом лісових екосистем. 

Серйозні попередження вчених, що пролунали в деклараціях Організації 

Об'єднаних Націй, інших міжнародних організацій, почали знаходити відгук. 

У останні роки в багатьох країнах світу стали успішно проводитися роботи зі 

штучного лісорозведення й організації високопродуктивних лісових 

плантацій [7]. 
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2 ЕКОЛОГІЧНА КРИЗА ЯК НАСЛІДОК АНТРОПОЦЕНТРИЧНОЇ 

СВІДОМОСТІ 

 

 

Екологічна криза XX століття засвідчує, що біосфера та її компоненти 

є досить крихкими структурами. Вони почали інтенсивно руйнуватися під 

впливом глобального антропогенезу та втрачати сприятливі для людини 

властивості. 

Кінець ХХ століття - це час усвідомлення кризи цивілізації, 

заснованої на індивідуалізмі, споживанні та підкоренні природи. 

Протягом всієї історії свого існування людина спиралася на 

природоруйнівну структуру господарювання. Напередодні XXI століття 

людство ступило на поріг нової складної епохи - екологізації всіх сфер 

виробничої діяльності. її легкому протіканню заважають: соціально-

політичні передумови, коли уряди та народи ще не зрозуміли необхідності 

включення стану навколишнього середовища до числа пріоритетів розвитку 

нації; економічно-технічні передумови, які полягають у тому, що екологічно 

чисті технології відсутні або дорого коштують, та передумови морально-

психологічного характеру, що зводяться до не усвідомлення згубних 

наслідків антиекологічних дій. Технократична парадигма мислення, 

притаманна XX століттю, настільки сильна, що вихід з екологічної кризи, як і 

раніше, намагаються знайти звичайними шляхами: контроль за технологіями, 

які використовуються у промисловості; прийняття природоохоронних 

законів; створення екологічно чистих виробництв і т.п. Іншими словами, 

коли екологічна криза породжена технічним прогресом, то слід просто 

внести відповідні корективи в напрямок цього прогресу. Екологічна криза 

сприймається як щось зовнішнє по відношенню до людини, а не як те, що 

міститься у ній самій. Однак, дієвість будь-яких заходів, які приймаються по 



24 
 

   

захисту природи, в кінцевому рахунку, визначаються поведінкою людей, які 

взаємодіють з нею, їх відношенням до природи [ 8]. 

"Розруха не в навколишньому світі, розруха в головах" - казав колись 

професор Преображенський з повісті М.Булгакова "Собаче серце". В 

суспільстві дуже повільно утверджується поняття того, що екологічна криза - 

це, не в останню чергу, "розруха в головах" і саме в них потрібно спочатку 

привести все до ладу. Все більша кількість дослідників доходять висновку, 

що екологічна криза - це, в першу чергу, криза світогляду, філософсько-

ідеологічна криза. З цієї точки зору, вирішення екологічних проблем у 

глобальному масштабі неможливе без зміни домінуючої зараз екологічної 

свідомості. Терміном "екологічна свідомість" традиційно позначається 

сукупність уявлень (як індивідуальних, так і групових) про взаємозв'язки в 

системі "людина-природа" і у самій природі, а також відповідних стратегій і 

технологій взаємодії з нею. Саме сформований тип екологічної свідомості 

визначає поведінку людей по відношенню до навколишньої природи. 

У ряді досліджень підкреслюється, що в сучасному суспільстві та її 

свідомості виділяються дві позиції, що характеризуються як екологічний 

песимізм (найбільш переважна позиція) і екологічний оптимізм (для нього 

характерний утилітарно-захоплений погляд на майбутнє). Поряд з цими 

виділяється та позиція, яка характеризує байдужість певних груп людей до 

екологічної проблеми (в силу зайнятості їх своїми поточними нагальними 

проблемами). 

У спеціальних дослідженнях виявляють чотири типи носіїв 

екологічної свідомості з точки зору вирішення екологічних задач, пов'язаних 

з пошуком нових джерел фінансування. Відповідно виділяють чотири типи 

людей. 

Перший тип характеризується встревоженностью існуючої 

екологічною ситуацією, тривогою за майбутній стан природного середовища, 

що супроводжується готовністю платити за високу якість середовища. 

Другий тип відрізняється від першого лише тим, що його представники 
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платити за екологічні заходи з власної кишені не мають наміру. Третій тип 

орієнтований на зміни екологічної ситуації на краще, але вважає, що за це 

має платити держава. Нарешті, для четвертого типу характерні низька 

ступінь стурбованості станом середовища і несформованість думки з питання 

співвідношення екологічних і економічних пріоритетів у державі. [9] 

В сучасній психології під свідомістю розуміється вища, інтегруюча 

форма психіки, яка полягає у відображенні, цілепокладанні і конструктивно-

творчому перетворенні дійсності. Як в процесі відображення, так і в процесі 

конструктивно-творчого перетворення беруть участь всі психічні процеси 

людини (сприйняття, пам'ять, мислення, уява), в результаті чого формується 

система знань про світ, яка, в свою чергу, знаходить вираження в діяльності, 

поведінці. Всі ці процеси супроводжуються різноманітними відносинами 

людини (емоційними, вольовими та ін), які забезпечують свідомості його 

суб'єктивність та упередженість. Екологічна свідомість - це свідомість, що 

має свою специфіку, спрямованість, пов'язану зі своєрідністю відображення 

світу природи і конструктивно-творчим його перетворенням. Необхідно 

відзначити, що проблема екологічної свідомості почала ставитися відносно 

недавно, а предметом екологічної психології стала буквально в останнє 

десятиліття. 

Так, наприклад, В. А. Скребен, характеризуючи екологічна свідомість 

в цілому, зазначає, що це вищий рівень психічного відображення природного 

і штучного середовища, свого внутрішнього світу, рефлексія місця і ролі 

людини в біологічному, фізичному та хімічному світі, а також саморегуляція 

даного відображення. Автор зазначає, що екологічна свідомість виступає як 

безперервно змінюється сукупність чуттєвих і уявних образів, безпосередньо 

відображаються в аналітично створюваних категоріях і явища, які 

безпосередньо фіксують індивідуальний або суспільний екологічний досвід, 

який передбачає екологічну практику. 

Таким чином долаються початкові спроби відомості екологічної 

свідомості лише до знань. Автор виявив структурно-часовий аспект 



26 
 

   

взаємозв'язку мислення і емоцій як одиниць екологічної свідомості. При 

цьому, що особливо важливо підкреслити, він звертає увагу на 

прередвражено-прогностичну функцію екологічної свідомості. [9] 

Спираючись на такого роду уявлення, В. А. Скребен зробив спробу 

виділити структурні компоненти екологічної свідомості та описати основні 

його властивості або ознаки. В якості структурних компонентів екологічної 

свідомості дослідник виділяє, насамперед, центрированність свідомості на 

предмети і явища природного світу; використання прийнятих нормативів 

екологічної взаємодії з природою, характерних для даного суспільства, 

конкретного покоління; поєднання чуттєвих і раціональних аспектів того 

культурно-історичного досвіду, який засвоєний певною категорією людей і 

конкретним індивідом. Цей досвід опосередкований дозволами і заборонами, 

знаково-символічними функціями взаємодії з світом, прийнятими в даній 

соціальній групі. 

До основним властивостями чи ознаками екологічної свідомості автор 

відносить наступні: 

- соціальний характер екологічної свідомості, що обумовлено 

прийнятими в даному суспільстві нормами, цінностями, сформованими 

традиціями; 

- опосередкованість символами, знаками, в тому числі вербальними 

засобами сприйняття людиною світу природи; 

- саморефлексивность; 

- внутрішній діалогізм та ін. 

Особливу увагу автор приділяє проблемі спрямованості і рівнями 

саморефлексії екологічної свідомості, яке з цих позицій може бути 

імпліцитним і експліцитним. Імпліцитність екологічної свідомості 

визначається скритністю сенсу, неясністю того екологічного змісту, яке може 

бути виявлено лише опосередковано через свої зв'язки з іншими об'єктами 

або процесами. Експліцитність екологічної свідомості передбачає явний, 
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чіткий розгорнутий вид суджень і зрозумілих зовнішньому спостерігачеві 

екологічних вчинків і дій. 

Необхідно зазначити, що такий підхід викликає певний інтерес і 

заслуговує на увагу, але не розкриває повною мірою психолого-педагогічний 

зміст екологічного свідомості. Недарма свого часу відомий російський поет 

Ф. В. Тютчев написав прекрасний вірш: 

 

Не то, что мните ви, природа: 

Не слепок, не бездушный лик - 

В ней есть душа, в ней есть свобода, 

В ней есть любовь, в ней есть язык... 

 

У цьому вірші ціннісно-смислова сторона природи виражена в 

поетичній формі, випереджаючи те, що в подальшому отримало назву 

біоцентричного, або екоцентричного, екологічної свідомості в противагу 

традиційному антропоцентричному підходу. 

У цьому плані нам видається найбільш плідним підхід, коли 

характеризується не просто структура екологічної свідомості, а структура 

типів такого роду свідомості. Це дає можливість диференційовано описати 

екологічну свідомість з урахуванням цінностей, які виражають його 

елементи. 

 Досить чітко ця проблема вирішується в концепції С. Д. Дерябо і В. 

А. Ясвина. Вчені, виділяючи протилежні типи екологічної свідомості 

(антропоцентричну і екоцентричну), як би ставлять питання: що являє собою 

вищу цінність в існуючому світі; існує ієрархічна картина світу; яка мета 

взаємодії людини з природою та ін В результаті виділяється вісім ознак 

антропоцентричного і вісім - екоцентричного екологічної свідомості, які у 

своїй єдності описують структуру зазначених типів. [9] 

Для зручності сприйняття зведемо ці ознаки в єдину таблицю. 
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Таблиця 1 - Структура антропоцентричної і экоцентрическої екологічної 
свідомості 

Антропоцентрична екологічна 
свідомість 

Екоцентрична екологічна 
свідомість 

Вищу цінність являє людина 
Вищу цінність являє гармонійний 
розвиток людини і природи 

Ієрархічна картина світу 
Відмова від ієрархічної картини 
світу 

Метою взаємодії з природою є 
задоволення тих чи інших прагматичних 
потреб 

Метою взаємодії з природою є 
оптимальне задоволення як потреб 
людини, так і потреб усього 
природного співтовариства 

"Прагматичний імператив": чи 
правильно те, що корисне людині 

"Екологічний імператив": 
правильно тільки те, що не порушує 
існуюче в природі екологічну 
рівновагу 

Природа сприймається як об'єкт 
людської діяльності 

Природа сприймається як 
рівноправний суб'єкт взаємодії з 
людиною 

Етичні норми і правила не 
поширюються на взаємодію зі світом 
природи 

Етичні норми і правила рівним 
чином поширюються як на 
взаємодію людей, так і на 
взаємодію з природою 

Розвиток природи мислиться як процес, 
який повинен бути підпорядкований 
цілям і завданням людини 

Розвиток природи мислиться як 
процес взаємовигідного єдності 

Діяльність з охорони природи 
продиктована дальнім прагматизмом-
необхідністю зберегти природне 
середовище, щоб ним могли 

Діяльність з охорони природи 
продиктована необхідністю 
зберегти природу заради неї самої і 
заради людей 
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користуватися майбутні покоління 

Виділені ознаки, які є одночасно і структурними компонентами різних 

типів екологічної свідомості, дають можливість уявити деяку цілісну описову 

характеристику даним типам. 

Отже, антропоцентрична екологічна свідомість - це особлива форма 

відображення природних об'єктів і явищ дійсності та їх взаємозв'язків, що 

зумовлює цілеполагаючу і перетворюючу діяльність людини. Для неї 

характерно виражене протиставлення людини і природи, де найвищою 

цінністю є сама людина, що використовує природу для задоволення своїх 

потреб і не поширює на взаємодію з нею етичні норми і правила. [10] 

Втім, слід зазначити, що ряд сучасних вчених, які займаються 

проблемами соціальної екології, вважають некоректним вживання терміна 

"антропоцентрична екологічна свідомість", так як даний тип екологічної 

свідомості, по своїй суті, є антиекологічним. 

Екоцентрична екологічна свідомість - це особлива форма 

відображення природних об'єктів і явищ дійсності та їх взаємозв'язків, що 

зумовлює цілеполягаючу і перетворюючу діяльність людини, для якого 

характерне наділення природи суб'єктними властивостями. У результаті сама 

природа визнається як цінність, відносини з нею будуються на принципах 

рівноправності в силу домінування непрагматичної мотивації і поширення на 

світ природи етичних норм і правил. 

Сучасна екологічна психологія не обмежується тільки теоретичним 

описом виділених типів екологічної свідомості. В останні роки значно 

активізуються експериментальні дослідження різних сторін екологічної 

свідомості. Так, Т. В. Іванова вивчала екологічні цінності в суспільній 

свідомості й виявила цікавий факт: екоцентрична спрямованість свідомості 

більш характерна для молодих людей, для яких природа володіє самостійною 

цінністю незалежно від її можливого використання. Сприйняття ж природи 

дорослими певною мірою раціоналізується. Навколишнє середовище 
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розглядається ними, насамперед, як національне багатство, умова 

забезпечення економічного розвитку суспільства. Більш того, наголошується, 

що в процесі підготовки фахівців різного профілю образ професії і характер 

майбутньої діяльності актуалізують мотивацію, для якої природа набуває все 

в більшій мірі прагматичний об'єктивний характер. 

До аналогічних результатів прийшла В. В. Кряж, яка провела 

психосемантичне дослідження побутових екологічних уявлень в структурі 

свідомості. Нею були виявлені два полюси ставлення до природи. З одного 

боку, "байдужість - екологічна безграмотність - безвідповідальність - 

жорстокість - егоїзм", з іншого - "альтруїзм - прагнення до внутрішньої 

гармонії - переоцінка життєвих цінностей - відповідальність - пошук 

духовної основи - екологічна занепокоєність - любов до природи - потреба у 

спілкуванні з нею". 

В цілому В. В. Кряж зазначає, що, на жаль, в буденній свідомості 

людей переважають антропоцентричні екологічні уявлення, а можливості 

задоволення потреби в безпосередньому спілкуванні з природою зв'язуються 

переважно з експансивно-присвоєнними формами поведінки.      Отримані   

Т. В. Івановою та В. В. Кряж дані, а також цілий ряд інших досліджень 

свідчать про те, що, як на рівні суспільної, так і індивідуальної свідомості 

переважають антропоцентричні установки. Це пов'язано з тим (і це особливо 

характерно для нашої країни), що нова екологічна етика, екологічна 

психологія та екологічна педагогіка тільки починають пробивати собі дорогу. 

Існуюча дотепер система екологічного виховання і освіти підростаючого 

покоління, незважаючи на декларування високих гуманних цінностей, в 

основі своїй будувалася на антропоцентричній парадигмі. Тому в даний час 

особливо гостро стоїть проблема побудови принципово іншої системи освіти 

підростаючого покоління, яка повною мірою враховувала б досягнення 

сучасної екологічної філософії, екологічної етики, екологічної психології і 

педагогіки. 
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3 ДІЯЛЬНІСТЬ МІЖНАРОДНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ В ГАЛУЗІ ОХОРОНИ 

НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

 

 

Міжнародна екологічна співпраця почалася понад 100 років тому. 

У1875 р. Австро-Угорщина та Італія прийняли Декларацію про охорону 

птахів. У 1897 р. Росія, Японія і США уклали угоду про спільне 

використання і охорону морських котиків у Тихому океані. У 1922 р. була 

створена Міжнародна рада охорони птахів, яка стала дієвою 

інтернаціональною організацією і започаткувала всі інші пізніше створені. 

Велику роль в галузі міжнародного регулювання питань охорони 

природи відіграють прийняті конвенції та інші міжнародні акти 

природоохоронного призначення, серед котрих варто назвати такі: 

— Конвенцію про охорону всіх видів птахів (Париж, 1950 p.) [11]; 

— Резолюцію ООН "Економічний розвиток і охорона природи" (1962 

p.) [12]; 

— Програму Міжнародної конференції ЮНЕСКО з раціонального 

використання та охорони ресурсів біосфери "Людина і біосфера" (Париж, 

1968 p.) [13]; 

— Програму ООН з навколишнього середовища (ЮНЕП) (Стокгольм, 

1972 p.) [14]; 

— Конвенцію ООН з морського права — Хартія морів (1982 p.) [15]. 

Глобальна координаційна діяльність в галузі охорони природи 

реалізується через діяльність і рішення міжнародних природоохоронних 

організацій, яких у світі нараховується близько трьох сотень. Координаційна 

політика визначена усвідомленням загальної екологічної небезпеки, 

загрозами масштабної транскордонної шкоди, необхідністю розробки та 
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прийняття універсальних норм поведінки держав [16]. Найголовнішими 

організаціями, які здійснюють таку глобальну регуляторну політику, є такі: 

- Всесвітня метеорологічна організація (Женева, 1947 p.), що діє 

під егідою ООН, покликана сприяти міжнародній співпраці в галузі 

метеорологічних спостережень і досліджень, обміну метеорологічною 

інформацією, практичному її застосуванню. ВМО активно підтримує 

розробку міжнародним співтовариством екологічно грамотної політики з 

урахуванням негативного впливу економічного розвитку на клімат Землі; 

- Всесвітня організація охорони здоров'я - спеціалізована установа 

ООН, заснована в 1946 p. у Женеві. Членами ВООЗ є 166 держав, її основні 

завдання: боротьба зі СНІДом, профілактика серцево-судинних захворювань, 

запобігання купівлі-продажу людських органів і т. ін.; 

- ФАО (від англ. Food and Agriculture Organisation) — організація 

ООН з продовольства і сільського господарства; заснована в 1945 p. у 

Квебеку (Канада), нині резиденція перебуває у Римі. Своє завдання вбачає у 

технічному сприянні країнам, що розвиваються, з метою вдосконалення 

сільськогосподарського виробництва і розподілу сільгосппродукції та 

продовольства; 

- ЮНЕСКО — установа ООН з питань освіти, науки і культури, що 

функціонує з 1946 р. Штаб-квартира ЮНЕСКО знаходиться в Парижі. 

Головний напрям діяльності ЮНЕСКО — участь в рішенні важливих 

загальнолюдських проблем: мир, розвиток, охорона навколишнього 

середовища; 

- ЮНІДО — це установа з промислового розвитку, підпорядкована 

ООН. Заснована у 1986 p., штаб-квартира знаходиться у Відні. ЮНІДО 

сприяє промисловому розвитку країн, що розвиваються, шляхом передачі 

технологій, проведення промислових реконструкцій, модернізації дрібних і 

середніх підприємств, вирішення питань енергозабезпечення, а також 

займається питаннями покращання відносин між Сходом і Заходом, розв'язує 

нагальні проблеми охорони навколишнього середовища; 
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- Міжнародний фонд за виживання і розвиток людства - 

міжнародна неурядова організація, заснована в 1988 р. її завдання - надання 

матеріальної і моральної підтримки проектам і програмам, спрямованим на 

вирішення глобальних проблем; 

- Міжнародна спілка охорони природи і природних ресурсів 

(МСОП). До неї входить 105 країн. XIV Генеральна Асамблея МСОП, що 

відбулася в Ашгабаті у 1978 р.9 була важливою подією в діяльності 

міжнародного природоохоронного руху. Головним підсумком було 

прийняття документа — Всесвітньої стратегії охорони природи. Тоді ж була 

створена і постійно поповнюється Червона книга про популяції рідкісних і 

зникаючих видів ссавців, птахів, рептилій, амфібій. Запроваджена також 

Зелена книга, де містяться дані про унікальні та рідкісні ландшафти Землі; 

- Всесвітній фонд охорони дикої природи заснований у 1993 р. 

Його завдання — організація проектів з охорони тваринного світу і 

природних екосистем, знаходження коштів для їх фінансування, запрошення 

для роботи спеціалістів із МСОП та інших організацій, надання допомоги 

заповідникам, національним паркам, накопичення та розмноження 

природоохоронної інформації. 

У 1991 р. Світовим банком спільно з ЮНЕП створено фінансову 

природоохоронну організацію — Глобальний екологічний фонд (GEF), 

членами якої на 1 січня 1998 р. були 155 держав світу, в тому числі й 

Україна. Головною метою створеного фонду є розробка та реалізація 

фінансового механізму надання країнам, які отримують відповідні гранти, 

пільгових кредитів для реалізації проектів, пов'язаних із вирішенням 

глобальних екологічних проблем [16]. 
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4 НАПРАЦЮВАННЯ «РИМСЬКОГО КЛУБУ» ЯК ЗАСАДИ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

ПОЛІТИКИ 

 

4.1 Зародження, історія та еволюція Римського клубу 

 

 

Римський клуб був заснований 6-7 квітня 1968 року в Римі. 

Ініціатором створення був італійський майстер Ауреліо Печчеї, котрий 

сумісно з генеральним дирекротом по питанням науки ОЕСР (організації по 

економічній співпраці та розвитку, Париж) професором фізичної хімії 

Олександром Кінгом, запросив у Рим біля 30 європейських вчених – 

соціологів, економістів фахівців природничих наук. 

Зібравшись вчені обговорили підготовлений голландським 

астрономом Еріхом Янцом документ під назвою «Спроба створення 

принципів світового планування з позицій загальної теорії систем». Суть 

документу можна звести до наступного: 

«На теперішній момент ми починаємо усвідомлювати людське 

суспільство та оточуюче середовище як єдину систему, неконтрольований 

ріст якої є причиною її нестабільності. Досягнутий нині абсолютний рівень 

цього неконтрольованого росту визначає високу інерційність динамічної 

системи, знижуючи тим самим її гнучкість та здатність змінюватися й 

пристосовуватися. Стало очевидним, що в цій системі немає ніяких 

внутрішніх кібернетичних механізмів та, не здійснюється ніякого 

“автоматичного” саморегулювання макропроцесів. Цим кібернетичним 

елементом еволюції нашої планети є сама людина, здатна активно впливати 

на формування свого власного майбутнього. Однак людина може на ділі 

виконувати це завдання тільки за умови контролю над всією складною 

системною динамікою людського суспільства в контексті навколишнього 
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середовища його перебування… що може сповістити про вступ людства в 

нову фазу психологічної еволюції”. Наприкінці другого дня стало очевидним, 

що переважна більшість учених не підтримує основну мету клубу. 

Ядро клубу “постійний комітет” склали шість чоловік. Це Ауреліо 

Печчеі, Еріх Янц, Олександр Кінг, Макс Монне (голландський експерт по 

міжнародних проблемах), Жан Сен-Жур (експерт з питань економіки й 

фінансів французької футурологічної школи) і Гуто Тіманн (голова 

Баттелевского інституту в Женеві). 

Перед клубом були поставлені дві основні цілі. Перша - сприяти 

усвідомленню ускладнень що виникли перед людством; друга - шляхом 

впливу на суспільну свідомість, сприяти виправленню нинішньої ситуації. 

Таким чином, був створений Римський клуб - міжнародна неурядова 

організація, що поєднує у своїх рядах учених, суспільних і політичних діячів 

різних країн світу. Юридично Римський клуб зареєстрований у Швейцарії. За 

Статутом чисельність Клубу не повинна перевищувати більше 100 чоловік. 

Перший проект доповіді Римському клубу за назвою “Пошуки 

конструктивної відповіді на зростаючу складність і невизначеність світового 

розвитку” був запропонований Хасаном Озбекханом, турком за 

походженням, філософом, фахівцем в галузі кібернетики й планування, що 

очолював один з каліфорнійських мозкових центрів. Ідея його доповіді 

складалася в “розробці первісної, грубої моделі або декількох моделей, - яка 

загалом відбивала б динаміку світового розвитку, у надії, що вона дозволить 

виявити найбільш важливі компоненти системи й самі небезпечні (з погляду 

майбутнього) взаємозв'язкі між ними”. Однак через складність проекту й 

нестачу часу для його розробки, лідери Римського клубу відмовилися від 

цього проекту [17]. 

 

4.2 Науковий зміст досліджень Римського клубу 
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Від середини XX століття людство почало усвідомлювати 

катастрофічність подальшого розвитку сучасної цивілізації. Світ вступав у 

революційний період своєї історії, який був позначений критичними 

явищами та процесами, що поставили під питання виживання всього 

людства. 

Людству необхідна була організація, яка б зайнялася дослідницькими 

роботами по проблемах, які назрівали в суспільстві. Такою організацією став 

Римський клуб. Саме про нього, в своїй роботі «Людські якості» [18], пише 

Ауреліо Печчеї - італійський вчений, підприємець, громадський діяч, 

засновник та президент Римського клубу. Якщо говорити про вітчизняних 

авторів, то необхідно згадати Т.В. Кремень, та її статтю «Історія створення, 

цілі та завдання Римського клубу» [19]. Для відповіді на поставлені клубом 

питання цілий ряд видатних вчених створили серію доповідей. Першою була 

робота відомого американського вченого Денніса Медоуза «Межі росту» 

[20]. Наш земляк та член Римського клубу Богдан Гаврилишин також зробив 

доповідь Римському клубу під назвою «Дороговкази в майбутнє» [21]. 28 

років пройшло з того часу як згадана робота побачила світ, проте вона й досі 

залишається актуальною та цікавою як, власне, й решта доповідей, що були 

зроблені для клубу. 

Довгий час екологічна ситуація на планеті не заважала поступальному 

розвитку суспільства і головним рушієм прогресу залишалися соціально-

економічні фактори. Влада людини невпинно зростала, середовище її 

перебування вважалося вічним та незмінним, ресурси - невичерпними, тим 

більше що науково-технічний прогрес обіцяв можливості їх безкінечного 

відновлення чи принаймні безболісної заміни. Проблеми безпеки та 

виживання не пов'язувалися з екологією планети, а були спрямовані на 

організацію суспільного життя та політичну боротьбу. Тим часом природне 

середовище під впливом людської діяльності переживало суттєві зміни. Саме 

за таких обставин питання наукового обґрунтування взаємовідносин 
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суспільства і природи та раціонального використання природних ресурсів 

набрали актуальності. 

Проте наука притримувалась вузько профільного підходу до 

комплексу проблем та способів їх вирішення. Тільки наприкінці 60-х років 

група вчених, за ініціативою яких був створений Римський клуб, взялася до 

вирішення та обґрунтування важливих питань, що хвилювали людство на 

науковому рівні. Тому в даній роботі автор ставить собі за мету 

прослідкувати діяльність та еволюцію ідейно-теоретичного потенціалу 

вчених з різних куточків світу, що об'єдналися в громадській асоціації під 

назвою Римський клуб. Відповідно до поставленої мети виникають такі 

завдання: 

- з'ясувати за яких обставин, коли і де саме було створено Римський 

клуб; 

- поетапно прослідкувати діяльність асоціації на основі досліджень, 

які для неї проводились. 

Потрібно визнати той факт, що хід історії не раз давав підстави 

замислитись над тим, а чи осмислює людство свої дії? Дійсно, ледве 

врятований від загибелі світ, що лежав у руїнах після Другої світової війни, 

одразу опинився у стані «холодної війни», яка затяглась на півстоліття. Саме 

в цей період всі сили держав були спрямовані на конфронтацію. На повну 

потужність було задіяно ідеологічні машини, а наука і техніка спрямовані на 

створення нових видів зброї. А тим часом населення землі стрімко зростало, і 

коли на перенаселений світ звалилася науково-технічна революція, яка 

кардинально змінила умови людського існування, збільшився розрив між 

розвинутими та відсталими країнами. 

Політичні лідери, які весь час боролися за владу, не зуміли вчасно 

роздивитися приховані та явні загрози, що нависали над людством. За них це 

зробили інші. Одним із таких провидців був видатний італійський менеджер 

та суспільний діяч Ауреліо Печчеї. Він багато їздив по світу та власними 

очима мав змогу бачити реальну дійсність, що складалася в розвинутих та 
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слаборозвинутих країнах, а також розрив, що постійно збільшувався між 

ними. Все побачене А. Печчеї зібрав разом та зробив наукові висновки. У 

своїй книзі «Людські якості» він зізнавався: «побувавши та працюючи в 

багатьох країнах світу, я мав можливість переконатися в тому, як погано 

налагоджене управління людськими справами, - багато чого хотілося б 

організувати значно розумніше та ефективніше .Чим ясніше я уявляв 

небезпеку для людства, тим більше переконувався в необхідності здійснити 

якісь заходи, поки не стало надто пізно. Я один не міг зробити нічого .» [18]. 

На кінець 60-х років А. Печчеї почав виступати з лекціями, в яких 

говорив про проблеми, що його хвилювали, та які набирали всесвітнього 

розмаху. В 1967 р. він зустрівся з видатним вченим Олександром Кінгом, 

який був генеральним директором з питань науки в Організації економічної 

співпраці та розвитку (ОЕСР) в Парижі. У 1968 році А. Печчеї та О. Кінг 

зібрали в академії «Деі Лінчеі» (Рим) соціологів, економістів, фахівців у 

галузі планування. Вони ознайомили їх з підготовленими документами, але 

наштовхнулись на цілковите нерозуміння. Лише декілька людей змогли дійти 

спільного рішення. Саме вони стали членами новоствореного «Римського 

клубу» та сформували три основні ідеї, що і сьогодні визначають його 

діяльність: 

- дати суспільству методику, за допомогою якої можна було б науково 

аналізувати проблеми людства, пов'язану з фізичною обмеженістю ресурсів 

Землі, бурхливим ростом виробництва і споживання; 

- застерегти людство щодо критичної ситуації, яка склалася у світі; 

- визначити для суспільства заходи доцільного управління, досягнення 

«глобальної рівноваги». 

Було вирішено, що членів у Клубі буде не більше ста і вони мають 

представляти «частину сучасного прогресивного людства» - вчених та 

мислителів, державних діячів (як правило не діючих політиків), 

представників сфери освіти та управління. Ці сто діячів, з усіма їхніми 
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відмінностями у поглядах, були єдині в переконанні, що людське суспільство 

відчуває велику необхідність в оновленні. 

Цікавим є той факт, що Римський клуб не є організацією і по своїй 

природі не може служити інтересам якоїсь окремої країни чи політичної 

партії, а також не ототожнює себе з якоюсь певною ідеологією. Його 

змішаний склад не дозволяє йому повністю погодитись з позицією певної 

сторони. Він існує на власний бюджет, щоб не залежати від джерел 

фінансування. Клуб зареєстрований в Женеві як безприбуткова громадська 

асоціація. Першим президентом Римського клубу був Ауреліо Печчеї [24]. 

Члени першого складу Римського клубу добре розуміли, що їх 

зусилля будуть марними, якщо з ними не погодяться ті, хто приймають 

рішення. Тому було поставлено завдання розпочати серію досліджень 

найближчих та віддалених наслідків великомасштабних науково-технічних, 

економічних та політичних рішень, які б стали доступними для широкого 

загалу та одночасно вагомим аргументом для політиків. Ними стали 

«Доповіді Римському клубу» - результати незалежних досліджень, що були 

рекомендовані для поширення та широкого обговорення. 

Загалом протягом всієї діяльності Римського клубу в світ вийшло 

більше тридцяти доповідей, які стали поштовхом для виникнення нового 

напрямку в наукових дослідженнях, такого як глобальне моделювання. 

Цікавим є той факт, що найважливіше в доповідях Римському клубу - те, що 

вказуючи людству на небезпеку, автори переконували читача в наявності 

можливостей та способів уникнути її. Своїм завданням Римський клуб від 

самого початку своєї діяльності бачив мобілізацію «величезних незайманих 

ресурсів - юнацтва», які не лише складають більшість населення, але мають 

необхідну гнучкість, що відкриває їм шлях до оновлення. Була створена 

міжнародна організація «Форум Хуману», основною метою якої було 

визначено координацію зусиль молодих дослідників у різних країнах з 

питань майбутнього людства, усвідомлення глобальних проблем та 

глобальних тенденцій розвитку . 
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Необхідно зазначити, що цього року Римській клуб відзначить свою 

43-у річницю діяльності. І якщо розглянути роботу асоціації протягом 

півстоліття, то її можна поділити на декілька етапів. 

Кінець 60-х років: Римський клуб висунув програму вивчення 

глобальних проблем, які тісно стосуються основ людського існування: гонка 

озброєнь та загроза розв'язання ядерної війни, забруднення навколишнього 

середовища та Світового океану, зменшення природних ресурсів, ріст 

кількості населення, розвиток нерівності в розвитку окремих країн, регіонів, 

розширення зон бідності, злиденності. 

Початок 70-х років: Римський клуб виступив з проголошенням 

катастрофи, що загрожує технічній цивілізації. Тобто цивілізації, яка 

базується на використанні машин та індустріальної технології. 

Якщо розглядати в загальному, то в дослідницьких проектах 

Римського клубу 70-х років глобальна проблематика розглядалась переважно 

з точки зору виявлення кризових ситуацій, пов'язаних із стрімким розвитком 

промислового виробництва, збільшення населення на планеті, забрудненням 

оточуючого середовища, зменшення природних ресурсів та загостренням 

продуктових проблем («Межі росту», 1972; «Перегляд міжнародного 

порядку», 1975; «Енергія: зворотній рахунок», 1978). 

Початок 80-х років: Римський клуб сконцентрував всю увагу на 

розроблення конкретних проблем майбутньої цивілізації «інформаційного 

суспільства» [22]. 

З середини 80-х років Римський клуб переходить до висування 

різноманітних програм трансформації суспільних систем, вдосконалення 

політичних інститутів влади. 

В цілому в дослідницьких проектах Римського клубу 80-х років 

важливу увагу приділялося соціальним, політичним, культурним аспектам 

світового розвитку. Римський клуб активно підключився до пошуку рішень 

проблем загальної системи безпеки та збереження миру на землі («Третій світ 

здатен себе прогодувати», 1984; «Революція босоногих», 1988). 
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Початок 90-х років: Римський клуб особливу увагу приділяється 

змінам «культурного етносу» та цінності життя в глобальному масштабі. 

Діяльність клубу ще тісніше стала пов'язуватися з роботою інших інститутів, 

котрі займаються глобалістикою. 

Таким чином, в основі тематики доповідей Римському клубу, 

заснованого в 1968 році, лежить проблема економічного росту. Засновники 

Римського клубу, працюючи в різноманітних транснаціональних 

організаціях, зіткнулися на практиці із загальними труднощами в реалізації 

«вузьких та приватних проектів». На відміну від минулого дані труднощі 

стали усвідомлюватись як системні глобальні ефекти, і локальні зусилля, що 

прикладаються для їхньої ліквідації, оцінюються як безрезультатні. До 

переліку глобальних проблем було віднесено: 

- безконтрольне розселення людей на планеті; 

- нерівність та неоднорідність суспільства; 

- соціальна несправедливість, голод, недоїдання; 

- енергетична криза; 

- вже існуюча чи потенційна нестача природних ресурсів; 

- неграмотність та застаріла система освіти; 

- деградація навколишнього середовища; 

- і найголовніше: не усвідомлення людиною всіх цих труднощей та 

взаємозв'язку між ними. 

Сукупність усіх цих, здавалося б, часткових труднощей сьогодні 

набрали якісно нових обрисів. На відмінну від минулого, зараз ці труднощі 

почали генеруватися як системні та глобальні ефекти, і як результат: локальні 

зусилля, які спрямовані на їх ліквідації є безрезультатними. Таким чином, 

сьогодні труднощі людства слід кваліфікувати більш точніше, а саме як 

кризу системи світового співтовариства. 

Усвідомлення системності глобальних проблем сприяло тому, що 

науковці багатьох країн почали розуміти важливість переходу від методів 

минулого, у вирішені різноманітних проблем, до систематизованого підходу. 
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Перший президент та ідеолог Римського клубу А. Печчеї стосовно цього 

говорив, що необхідність в системному підході диктується важким 

характером сучасного світу, де взаємні зв'язки та залежність між 

компонентами зазвичай важливіші, ніж самі компоненти. 

Застосування системного підходу було здійснене на двох рівнях - на 

концептуальному та операційному. На концептуальному рівні були введені 

уявлення про природу як екосистему, про людську систему «Людина -

Суспільство - Техніка», про тотальну глобальну систему «Природа - Людина 

-Суспільство - Техніка». Для вирішення завдання математичного 

моделювання економічної динаміки Дж. Форестер (член Римського клубу та 

автор роботи під назвою «Індустріальна динаміка») застосував вироблений 

ним метод системної динаміки, в якому розглядалось п'ять основних 

взаємопов'язаних змінних: населення, капіталовкладення, використання не 

відновлювальних природних ресурсів, забруднення оточуючого середовища 

та виробництво продукції [23]. 

Зараз Римський клуб налічує сотні членів та представляє шість школ. 

Сучасні парадигми глобалістики сформувались наприкінці ХХ ст. На 

думку авторів монографії «Глобалізація і безпека розвитку», на базі 

методологічного розмежування у світі склалося шість відносно самостійних 

шкіл глобалістики. 

Першу школу репрезентує Римський клуб. Вона застосовує 

методологію визначення «Межі зростання». Досягнення цієї школи полягає в 

результативних спробах моделювання світової динаміки на підставі 

глобальної моделі Дж. Форрестера. Для цього брались п'ять взаємопов'язаних 

змінних величин: населення, капіталовкладення, використання 

невідновлюваних природних ресурсів, забруднення навколишнього 

середовища, виробництво продуктів харчування. Було запропоновано робочу 

гіпотезу про дисфункціональність глобальної системи. У ході її перевірки 

було доведено, що в разі збереження наявних тенденцій зростання людство 

дуже швидко наблизиться до крайньої межі демографічної та економічної 
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експансії. Значення цих результатів полягає ще й у тому, що вони вказують 

на справжні причини проблем глобального розвитку: панування і жорсткий 

егоцентризм транснаціональних корпорацій, псевдосуверенітет багатьох 

держав, конфліктна конкуренція між ними, егоїстичний дух елітаризму 

західної цивілізації, дезінтеграція людського співтовариства [24]. 

Особливого значення в глобальному розвитку набувають «якості 

людини». Фундатор Римського клубу А. Печчеї зазначав, що саме в людині 

містяться джерела всіх наших проблем, у ній зосереджені всі наші прагнення 

і сподівання, усі засади і звершення. Трансформація людини має 

ґрунтуватись на принципах «Нового Гуманізму», який складається з таких 

компонентів: 1) почуття глобальності; 2) любові до справедливості; 3) 

відмови від насильства в боротьбі за свободу. На підставі принципів «Нового 

Гуманізму» А. Печчеї визначає шість стартових цілей для людства. Перша 

ціль випливає з необхідності визнання «зовнішніх меж» розвитку людства, 

тобто з необхідності проведення відповідної демографічної політики; друга 

ціль пов'язана з «внутрішніми межами» самої людини, тобто з її фізичними і 

психологічними можливостями; третя ціль спрямована на захист і 

збереження культурної спадщини як ключового моменту людського 

прогресу; четверта ціль має сприяти формуванню світової єдності людства у 

рамках концепції «розумного розподілу національного суверенітету»; п'ята 

ціль вимагатиме проведення значних будівельних робіт, які за масштабами 

можна порівняти хіба що з тими, що здійснювали останні п'ятдесят поколінь; 

шоста ціль визначається як необхідність реорганізації існуючої економічної 

системи відповідно до потреб світового співтовариства. 

Методологічним орієнтиром для напрацювань Римського клубу є 

людина в її цивілізаційних вимірах. Численні доповіді Римському клубу 

залежно від світоглядних переконань їхніх авторів спирались на філософську 

антропологію марксизму, екзистенціалізму, фрейдомарксизму[24]. 

Другу школу глобалістики репрезентує Інститут всесвітніх 

спостережень (США, Вашингтон). Йому належать розробки проектів під 
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назвою «Стан світу». Засновник школи Л. Браун спирався на парадигму 

«сталого розвитку». Генеральна Асамблея ООН ухвалила на базі цієї 

концепції спеціальну резолюцію «Екологічна перспектива до 2000 року і 

надалі», згідно з якою сталий розвиток має бути керівним принципом 

діяльності ООН, урядів і приватних підприємств, громадських організацій і 

установ. Ця школа визнає існування планетарних меж економічного 

зростання. Причиною і наслідком надмірного демографічного зростання її 

представники називають неефективність і недорозвиненість традиційного 

суспільства. На їхню думку, людство споживає значно більше ресурсів, ніж 

дозволяють закони стабільного функціонування глобальних екосистем, тому 

необхідно, по-перше, зупинити глобальний демографічний вибух у країнах, 

що розвиваються, по-друге, переглянути концепції економічного зростання 

західного типу. Вищу мету програми сталого розвитку її ініціатори бачать у 

пошуках нових шляхів, які б забезпечили прогрес людства не тільки в 

елітарних регіонах і на короткий період, а й на всьому глобальному просторі 

і на довгу перспективу. Розробки школи приваблюють поступовістю, 

поетапністю, вимогами еволюційних змін. 

Третя школа - універсального еволюціонізму. На думку її засновника 

М. М. Мойсеєва, глобальну природу слід розглядати як самоорганізовану 

систему, реакція якої хоч і непрогнозована через величезну кількість 

критичних порогових факторів, але неминуча в довгостроковому плані. 

Прихильників концепції «сталого розвитку» М. М. Мойсеєв порівнює зі 

страусом, що ховає голову в пісок. Він протиставляє «сталому розвитку» 

конструктивну коеволюцію системи «людство + природа», яка досягає стану 

«ноосфери», тобто ноосферної цивілізації. 

Цю школу називають також школою глобальної екології, тому що нею 

запропоновано нову етику ставлення людини до природи - етику 

«екологічного імперативу». У межах цієї школи розроблено глобальну 

комп'ютерну модель «Гея», за допомогою якої прораховані наслідки світової 

ядерної війни («ядерна зима»), доведено можливість світових угод 
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кооперативного типу для розв'язання глобальних проблем, запропоновано 

ідею створення «Інститутів злагоди» для досягнення стабільних і ефективних 

компромісів. Методологічним забезпеченням своїх розробок школа вважає 

матеріалістичну діалектику, досягнення ситемно-структурного аналізу і 

неопозитивістське вчення В. І. Вернадського про «ноосферу» [25]. 

Четверта школа ввійшла в історію глобалістики під назвою «Школа 

мітозу біосфер». Її репрезентують французькі послідовники вчення Е. Леруа, 

П. Т. де Шардена і В. І. Вернадського про ноосферу. Суто практична праця 

Міжнародного інституту екотехніки в галузі космонавтики спрямована на 

створення штучних біосфер малого масштабу із заданими якостями. 

Досягнуті результати, на думку М. Нельсона, можна також використовувати 

для поліпшення земної біосфери і для формування ноосфери. Суть ноосфери 

в такому розумінні тлумачиться як гармонійний синтез біосфери і 

техносфери. При цьому поняття «техносфера» за змістом є тотожним 

поняттю «глобатех», але «глобатех» на відміну від «техносфери» 

поширюється за межі планети. Експансія «глобатеху» в космосі означає, що 

повна екологічна рівновага можлива лише в разі виходу за межі земної 

біосфери в космос. На цьому підґрунті «ноосфера» перетворюється у 

важливий фактор еволюції Всесвіту. У розробках школи мітозу біосфер 

відчувається вплив філософії російського космізму. 

П'ята школа заснована Д. М. Гвішиані. Вона відома у глобалістиці як 

школа контрольованого глобального розвитку. Створена з метою 

опрацювання системи моделей альтернативного глобального розвитку й 

оптимальних управлінських стратегій. Пропонує развивати глобалістику з 

позицій загальносоціологічної теорії і методології історичного матеріалізму. 

Перехід до інформаційного суспільства розглядає як магістральний шлях 

розв'язання глобальних проблем. 

Шосту школу засновано І. Уоллерстайном (США). Вона відома як 

школа «світ-системного аналізу». Розробляє парадигму, у центрі якої є 

розвиток економік, історія систем і цивілізацій. Кінець ХХ ст. розглядає як 
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кризу, пов'язану з переходом від капіталістичної світ-системи (домінує на 

планеті з 1500 року) до поки ще непевної посткапіталістичної системи. 

Причому капіталістична світ-система розглядається як перша історична 

форма глобальної системи, яка безупинно розвивається у взаємодії ядра 

(«золотого мільярда»), напівпериферії і периферії світу. Для цієї світ-системи 

характерні циклічні кризи з періодичністю 50-100 років, котрі нагадують 

довгі економічні хвилі М. Д. Кондратьєва. Парадигма світ-системного 

аналізу схиляється до концепції «глобальної соціалізації» майбутнього 

розвитку, висунутої Міжнародною соціологічною асоціацією 1994 року[25]. 

Перевіряючи гіпотезу кризи глобальної системи автори Римського 

клубу зробили висновок, що при збереженні нинішніх тенденцій росту 

наступні покоління досягнуть меж демографічної та економічної експансії, 

що може привести систему до неконтрольованої кризи та краху. 

В чому саме члени Римського клубу вбачають вирішення проблем, що 

виникли? «Людська революція» - ось що може врятувати світ. Під цим 

поняттям учасники клубу розуміли становлення світового співтовариства, 

яке здатне до колективних зусиль, щодо планування загального майбутнього 

людства, в протилежному ж випадку альтернативою буде відсутність будь-

якого майбутнього. Ще одним, дуже важливим моментом є спроба всього 

населення планети більш реалістично дивитися на свої проблеми та 

можливості. 

 

4.3 Ідеї «сталого розвитку» як засади екологічної політики в Україні і 

світі 

 

Реалізація програми випереджаючого розвитку, яка передбачає 

запровадження інноваційної моделі структурної перебудови та зростання 

економіки, утвердження України як високотехнологічної держави, потребує 

відповідного теоретичного забезпечення. Останнє своєю чергою має бути 

орієнтованим на концепцію сталого людського розвитку. Адже саме він, на 
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думку вітчизняних учених, має забезпечити успіхи трансформаційних 

процесів, які розгорнулися в  Україні.  У  своїх  дослідженнях  цьому  

особливу  увагу  приділяють О.Г. Білорус, А.С. Гальчинський, Є.І. Головаха, 

М.І. Долішній, Н.В. Паніна, В.І. Трегобчук та інші [26]. Водночас їхні 

погляди потребують сьогодні увиразнення філософських засад сталого 

розвитку з метою забезпечення успішної реалізації економічних, соціальних 

та гуманітарних реформ.  

Витоки ідеї сталого розвитку слід шукати в теорії "людських 

відносин", яка виникла ще у 20-х роках XX сторіччя, а сьогодні набуває 

нового звучання.  

Водночас зі становленням теорії "людських відносин" у 60-х роках 

XX століття у науковий обіг увійшла категорія "стійкий розвиток". 

Російський дослідник М.Н. Руткевич теоретичні передумови концепції 

стійкого розвитку вбачає у вченні про ноосферу В.І. Вернадського, у якому 

подальший розвиток людства пов’язується з вирішальним впливом 

колективного розуму на виробничу та інші види діяльності, які змінюють 

навколишнє середовище та умови людського існування.  

Категорія "стійкий розвиток" характеризує підхід до використання 

навколишнього середовища і природних ресурсів, що дозволяє дійсному 

поколінню всіх націй забезпечити гідний рівень життя і, в той же самий час, 

зберегти і захистити ключові екологічні системи планети, що важливі для 

виживання людини і гідного життя майбутніх поколінь. Поява такого підходу 

була пов’язана з різким збільшенням збитку, що наноситься навколишньому 

середовищу внаслідок економічного підйому, швидкого росту населення і 

техногенної діяльності людини. У науковому світі розробку категорії 

"стійкий розвиток" і концепції стійкого розвитку пов’язують з Римським 

клубом – міжнародною групою вчених на чолі з Е. Печчеї, утвореною у 60-

80-ті роки XX століття. Саме в цей час у багатьох розвинених країнах 

порушення рівноваги екологічних систем стало головним предметом 

суспільного занепокоєння. Під тиском суспільних рухів, партій і неурядових 
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груп по охороні навколишнього середовища уряди економічно розвинутих 

держав стали приділяти серйозну увагу охороні навколишнього середовища. 

При цьому зростало розуміння того, що не можна очікувати від країн 

третього світу можливості самостійного рішення проблем щодо захисту 

навколишнього середовища. Чітко визначилися проблеми необхідності 

раціонального використання природних ресурсів у тісному ув’язуванні з 

програмами економічного розвитку з метою рішення широкомасштабних 

проблем націй і поліпшення життя менш забезпечених шарів населення. 

Організована під егідою Організації Об’єднаних Націй у 1972 році 

Конференція з людського середовища (Стокгольмська конференція з 

навколишнього середовища) далі розвинула і поглибила це розуміння. 

Конференція дійшла висновку, що подальший розвиток і самоіснування 

світового співтовариства можливий тільки в тому випадку, якщо воно буде 

здійснюватися з умовою беззбиткового використання природних ресурсів. 

Отже, з прийняттям Декларації першої Конференції ООН по навколишнього 

середовища та завдяки роботам Римського клубу був усвідомлений зв’язок 

між проблемами навколишнього середовища, економічним і соціальним 

розвитком. 

У 1987 році Комісія ООН з навколишнього середовища і розвитку (так 

звана "Комісія Брутленд") визначила "стійкий розвиток" як розвиток, що 

"задовольняє нестатку дійсного покоління, не ставлячи під загрозу потреби 

майбутніх поколінь". У 90-х роках "стійкий розвиток" вже стали розуміти як 

стабільний соціально-економічний розвиток, що не руйнує своєї природної 

основи й забезпечує безупинний прогрес суспільства [27]. М.Н. Руткевич 

формулює наукове визначення стійкого розвитку як типу розвитку складної 

системи, що складається з двох компонентів (людське суспільство і 

навколишнє середовище), який передбачає не лише підтримку системи у 

стані динамічної рівноваги, але також і цілеспрямовану її зміну на основі 

застосування досягнень науки і техніки у напрямку, що забезпечує більш 

стійкий її стан, та водночас більш успішне її функціонування в інтересах 
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теперішнього й майбутніх поколінь [28]. 

Об’єктивна необхідність стійкого розвитку обґрунтовується тим, що 

сучасна концепція соціально-економічного розвитку суспільства, заснована 

на задоволенні постійно зростаючих потреб людини за рахунок використання 

природних ресурсів, зштовхнулася з безліччю протиріч. Природі заподіяний 

величезний збиток. Економічна машина цивілізації стала руйнівною силою 

для біосфери і навіть самої людини, не запропонувавши нічого для підтримки 

гармонічного стану навколишнього середовища. Людина, нерозумно 

використовуючи природні ресурси, поставила під загрозу здоров’я і 

благополуччя не тільки нинішніх, але і майбутніх поколінь. Забруднення 

атмосфери і водних джерел, потепління клімату, погроза озоновому шару 

атмосфери, нагромадження промислових і побутових відходів – це лише 

деякі результати безвідповідальної господарської діяльності людини [29].  

Іншим не менш важливим результатом Конференції в Ріо -де-Жанейро 

стало створення Комісії зі стійкого розвитку в рамках Програми розвитку 

Організації Об’єднаних Націй (ПРООН). Первинним завданням цієї 

організації стала настійна рекомендація країнам і групам країн сформувати 

національні і регіональні комісії зі стійкого розвитку для вироблення планів і 

стратегій його здійснення й основних напрямків їхньої роботи.  

Діяльність ПРООН спрямована на реалізацію підходу до 

використання навколишнього середовища і природних ресурсів, що дозволяє 

дійсному поколінню всіх націй забезпечити гідний рівень життя і в той же 

час зберегти і захистити ключові екологічні системи планети, що важливі для 

виживання людини і гідного життя майбутніх поколінь. Нижче наводяться 

принципи, які повинні складати основу будь-якого розроблювального плану 

стійкого розвитку:  

інтеграція природоохорони і розвитку; 

задоволення основних людських нестатків;  

досягнення рівності і соціальної справедливості;  

забезпечення умов соціального самовизначення і культурного 



50 
 

   

різноманіття;  

збереження екологічної цілісності; технологічний перехід від 

сьогоднішніх технологій, що інтенсивно використовують ресурси і 

забруднюють навколишнє середовище, до технологій нового покоління, що 

роблять менше навантаження на навколишнє середовище; 

перехід до економіки, заснованої на використанні природних 

"доходів", а не на використання її "капіталів";  

перехід до стабільної чисельності населення;  

зміна способу мислення і більш глибоке і широке усвідомлення 

поняття „стійкий розвиток”;  

перехід до нових структур і методів управління організаціями, що 

можуть забезпечити ефективну охорону навколишнього середовища.  

Сталий розвиток як нова модель внутрішньонаціональної політики, 

що стає надбанням усе більшого числа країн світу, припускає ряд основних 

принципів, що розкривають особливість нового бачення суспільно-

політичного і соціально-економічного прогресу. Будучи формою 

загальнопланетарного осмислення єдності світу і його природно- ресурсного 

потенціалу, стійкий розвиток, щоб забезпечити своє атрибутивне визначення, 

повинне ґрунтуватися на наступних загальних принципах: 

комплексність і системність;  

гармонійність руху всіх складових стійкого розвитку;  

націленість  на  людину  як  центральний  суб’єкт  й  об’єкт  стійкого  

розвитку  

(соціалізація і гуманізація економічного росту при екологічних 

обмеженнях); 

екологізація господарської і соціальної діяльності людини;  

раціоналізація природокористування і відновлення порушених 

екосистем на мікро- і макрорівнях; вибір базової соціальної групи. Порядок 

денний на XXI століття” містить понад 120 індикаторів, згрупованих у 40 

статей  (частин),  що  характеризують  стійкий  розвиток  у  всіх  можливих  
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його  аспектах. 

Підрозділ усіх індикаторів на  4  категорії  –  соціальна,  економічна,  

навколишнього середовища й інституціональна – дозволяє освітити основні 

сторони стійкого розвитку через гармонізований ряд порівнянних показників 

і формально ранжувати однотипні країни за їх просунення по шкалі стійкості 

як по конкретному показнику, так і по кожній окремо взятій категорії 

показників. Індикатори стійкого розвитку дозволяють також кількісно 

оцінювати ті чи інші його сторони. Вони можуть варіювати у визначених 

межах і їхнє кількісне розходження в рамках однієї країни протягом 

визначеного періоду, що може характеризувати результативність тих чи 

інших мір або прямо спрямованих на поліпшення ситуації на ділянці, що 

характеризується даним індикатором, а також відслідковувати збільшення 

ситуації при відсутності яких-небудь попереджувальних заходів. Індикатори, 

що характеризують критичні (граничні) значення стійкості тих чи інших 

соціально-економічних процесів, що несуть у кінцевому рахунку погрозу 

благополуччю соціального середовища проживання людини, здобувають 

характер критеріїв стійкого розвитку. Вихід реальних процесів за межі 

критичних значень відповідних критеріїв чреватий руйнуванням стійкості 

розвитку якої-небудь локальної чи в цілому національної спільності. Тому 

такі індикатори, як правило, попадають у "поле" індикаторів національної 

безпеки. 

Після конференції в Ріо-де-Жанейро відбулась ще низка масштабних 

заходів. Зокрема, протягом 90-х років міжнародна організація "Рада Землі" 

провела ряд акцій просвітительського характеру у всіх регіонах світу, 

важливий внесок у поширення відповідних ідей вніс процес обговорення 

"Хартії Землі", організований Міжнародним Зеленим Хрестом і Фондом "За 

виживання і розвиток людства". Окрім того, відбулись Міжнародна 

конференція зі стійкого розвитку Аральського моря (Нукус, вересень 1995 

року), "Самміт Землі Ріо+5" (Нью-Йорк, 1997 рік), конференція "Навколишнє 

середовище для Європи" для нових незалежних держав (Орхус, 1998 рік), 
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Конференція Міністрів з навколишнього середовища і розвитку Азіатсько-

Тихоокеанського регіону (м. Китакюсю, Японія, вересень 2000 р.) і, нарешті, 

Всесвітня зустріч на вищому рівні зі стійкого розвитку (Йоганнесбург, 

Південна Африка, вересень 2002 року), за результатами якої було прийнято 

Йоганнесбурзьку декларацію зі стійкого розвитку. У тексті декларації 

зазначається, що з моменту затвердження "Порядку денного на XXI століття" 

є значний прогрес у справі досягнення глобального консенсусу і партнерства 

між усіма народами на планеті. Як першочергове завдання на майбутнє 

учасниками зустрічі визнається викорінювання бідності, зміна моделей 

споживання і виробництва, а також охорона і раціональне використання 

природної ресурсної бази в інтересах соціально-економічного розвитку [30]. 

У розвинутих країнах нераціональні структури споживання є 

основною причиною погіршення стану довкілля. Тому цілі і завдання сталого 

розвитку у розвинутих країнах спрямовані на свідоме обмеження споживання 

природних багатств для того, щоб наступні покоління також мали 

можливість скористатися цими багатствами. У цивілізованому суспільстві 

розуміють, що матеріальне і фінансове благополуччя – не саме головне в 

житті людини. Для сучасної людини важливо те, наскільки вона має 

сприятливі умови для довгого, здорового і творчого життя, які її можливості 

у виборі варіантів реалізації свого потенціалу. Число варіантів реалізації 

потенціалу людини нескінченне, однак найбільш значимими серед них є три: 

можливість вибирати довге і здорове життя, можливість здобувати знання і 

мати доступ до ресурсів, необхідних для гідного рівня життя. При цьому 

розвиток людського потенціалу характеризується двома аспектами: перший – 

як формується людський потенціал, другий – як він використовується в 

суспільстві. Цілі й завдання сталого розвитку суспільства в країнах з 

перехідною економікою спрямовані передусім на перебудову нераціональної 

структури виробництва, на подолання бідності та підвищення рівня життя 

людей, задоволення потреб населення в продовольстві, охороні здоров’я, 

безпеці життя, доступі до освіти. Поліпшення якості життя людей надалі 
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сприятиме ефективному та бережному використанню природних ресурсів, 

впровадженню екологічно безпечних сучасних технологій. Протягом 90-х 

років у нових незалежних державах було розпочато масштабний процес 

адаптації принципів стійкого розвитку до національного законодавства.  

В Україні хоча і були спроби започаткування відповідного процесу на 

законодавчому рівні, ширшого розповсюдження ідеї стійкого розвитку 

набули в наукових колах. Одними з перших серед вітчизняних дослідників до 

проблеми сталого людського розвитку звернулась група науковців Інституту 

стратегічних досліджень при Президентові України на чолі з О. Власюком. 

До групи ввійшли такі дослідники: С. Вегера, В. Гусаков, Б. Данилишин, А. 

Дрон, С. Здіорук, В. Кремень, В. Кукса, Е. Лібанова, Л. Муляр, Г. Онищук, О. 

Палій, М. Томенко, Л. Чуйко, М. Шульга, В. Яценко та інші. Помітний 

внесок у розробку теорії та методології сталого розвитку зробили також такі 

українські вчені: Д. Видрін, М. Головатий, І. Курас, В. Литвин, М. Мокляк, 

О. Мироненко, Ф. Надольний, В. Пазенок, Ю. Пахомов, М. Рибачук, А. 

Ручка, Ф. Рудич, Д. Табачник, Б. Холод, Ю. Шемшученко, В. Якушик та ін. 

Заслуговує на  увагу звіт представництва ООН в Україні "1997. Україна. 

Людський розвиток. Звіт" [31], у якому аналізується сучасна ситуація в 

Україні та висуваються пропозиції, які можуть бути враховані при прийнятті 

політичних рішень, а також видання вчених ПАН України "Проблеми 

сталого розвитку" за редакцією В. Волошина [32], яке присвячено соціально- 

економічним, природничим та техніко-технологічним проблемам переходу 

України на принципи сталого розвитку. 

Звернення до відповідних наукових праць свідчить, що в Україні 

реалізація концепції сталого людського розвитку спрямована на 

збалансування всіх показників життя – виробничих, соціальних, політичних, 

екологічних, духовних, культурних і моральних. Людина в ній 

представляється як цілісна істота, суспільство – як система відносин, кожен 

вид з яких має гармонійно доповнювати одне одного. До показників сталого 

розвитку належать: загальна характеристика економічної ситуації, зайнятість 
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населення, соціальний захист, динаміка народонаселення, харчування та 

охорона здоров’я, охорона довкілля, освіта, наука і культура [33]. 

Відокремлюють також інші індикатори. Які б не були ці індикатори, 

сьогодні зрозуміло, що стійкий розвиток у всіх його аспектах вирішальним 

чином залежить від людського потенціалу. Інвестиції в людський потенціал і 

забезпечення умов для його ефективного використання створюють 

альтернативу руйнуючому природу економічному росту. Саме людина 

добровільно робить свій вибір на користь більш розумного типу розвитку, 

змінюючи структуру споживання і виробництва. Людська особистість і 

різноманітні співтовариства індивідів виступають носіями так званого 

соціального капіталу, що характеризує якість інституціональних умов 

розвитку. Саме людський і соціальний капітал визначає процвітання націй і 

їхню здатність існувати в гармонії з навколишнім середовищем. 

У 2000 році в Україні було підготовлено проект Концепції сталого 

людського розвитку. Загальне керівництво розробкою Концепції здійснювали 

Президент НАН України Б. Є. Патон, Голова Комітету Верховної Ради 

України Ю.І. Самойленко, Міністр екології та природних ресурсів України І. 

О. Заєць. Згідно з проектом Концепції, основна мета сталого розвитку 

України – забезпечення динамічного соціально-економічного зростання, 

збереження  якості  навколишнього  середовища  і  раціональне  

використання  природно- ресурсного потенціалу, задоволення потреб 

сучасних і майбутніх поколінь через побудову високоефективної економічної 

системи, що стимулює екологічну сталість, продуктивну працю, науково-

технічний прогрес, а також має соціальну спрямованість. Цілями сталого 

розвитку для України є: економічне зростання через формування соціально 

орієнтованої ринкової економіки, охорона навколишнього природного 

середовища, добробут, справедливість, ефективне (стале) використання 

природних ресурсів, стабілізація чисельності населення, освіта, міжнародне 

співробітництво. Автори проекту визнають наявність потенційних загроз 

сталому розвитку, я кі вони поділяють на внутрішні та зовнішні. До 
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внутрішніх вони відносять зменшення обсягів виробництва, монополізацію 

економіки, зниження забезпеченості відновлювальними природними 

ресурсами, погіршення стану навколишнього природного середовища; 

зростання зношеності виробничих потужностей, основних комунікаційних та 

інших життєзабезпечуючих систем; використання недосконалих технологій; 

зниження інвестиційної активності; підвищення вартості і падіння рівня та 

якості життя; зниження рівня зайнятості населення, в тому числі й за рахунок 

прихованого безробіття; зменшення платоспроможного попиту на товари та 

послуги; погіршення стану фінансової системи; державний  внутрішній  борг;  

зниження  рентабельності  виробництва  та  якості  продукції, зростання 

кількості збиткових підприємств. Зовнішні потенційні загрози, на думку 

авторів, включають зростання цін і погіршення умов закупки паливно-

енергетичних і мінерально-сировинних ресурсів, готової продукції, 

комплектуючих  виробів,  виробництво  яких  є  неможливим  чи  

неефективним  в  .Україні; погіршення умов реалізації і кон’юнктури 

світового ринку товарів, які експортуються з України, зниження їхньої 

конкурентоздатності; зниження зовнішньої кредитної безпеки; витіснення 

вітчизняних виробників товарів і послуг з внутрішнього ринку з арубіжними 

агентами ринку; зростання відтоку фінансових активів за кордон; відтік 

найбільш кваліфікованої робочої сили за кордон і збільшення числа біженців 

з інших країн; перехід у власність нерезидентів ключових 

життєзабезпечуючих виробництв; функціонування і розвиток екологічно 

небезпечних виробництв та проведення військових навчань у прикордонних з 

Україною державах; природні стихії та катастрофи; скорочення та втрата 

біорозмаїття. Характеристика національних пріоритетів сталого розвитку 

містить соціальну та екологічну складові. До першої потрапили пріоритети 

соціальної політики, соціальний захист, освіта, наука і техніка, до другої – 

інтеграція екологічної політики в стратегію економічних реформ та 

екологізація суспільних відносин. Ідея переходу України до європейських 

відносин наразі починає здійснюватись. 
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5 МІЖНАРОДНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО В ГАЛУЗІ  ОХОРОНИ 

НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

 

 

Поряд із загостренням глобальних та регіональних екологічних 

проблем у світі існує загальне бажання знаходити виходи з ситуації, які на 

сьогодні існують. Населення Землі може розраховувати на майбутнє лише за 

умови створення і втілення в життя єдиної глобальної стратегії світового 

розвитку, що в господарській діяльності реалізовуватиметься на засадах 

безумовного дотримання екологічних пріоритетів. Проте втілити в 

повсякденну практику таке, здавалося б, ясне і зрозуміле завдання дуже 

важко. Для цього люди мають засвоїти нову шкалу морально-етичних 

цінностей. Їм слід знайти нові способи розв’язання суперечностей, докорінно 

перебудувати свої відносини із природою. 

  Чи володіє людство науковим та інтелектуальним потенціалом, 

необхідним для розв’язання проблем сучасності, і, чи існують у світі 

відповідні міжнародні інституції, здатні організувати та втілити стратегією 

сталого розвитку в життя? На жаль, як засвідчує низка політичних подій, які 

сталися в останні десятиліття ХХ і на початку ХХІ століття, людство ще не 

навчилося розв’язувати протиріччя між суспільством і природою, між 

націями, релігіями, конфесіями, і регіонами. Жити „по правді” все ще не 

прагнуть ані високорозвинені держави, на країни, що розвиваються. Не 

готова до цього і більшість людей на Землі. Та альтернативи немає. За 

висловом А. Тойнбі, „людство, очевидно, повинно обрати одне із двох: або 

вчинити самогубство, або навчитися жити як одна сім’я” [34]. 

  Цілком очевидно, що насьогодні громадські організації, національні 

уряди, усі структури ООН, а також регіональні економічні, політичні та 

екологічні інституції повинні мати національні і глобальну стратегії переходу 

на збалансований розвиток, постійно узгоджуючи їх між собою. У цій 
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життєво важливій справі ідеї Вернадського про ноосферу можуть стати 

надійним підґрунтям вібудови засад сталого розвитку людської цивілізації. 

Розв’язання екологічних проблем, неможливе без широкого та 

активного міжнародного співробітництва. Це зумовлено глобальним 

характером багатьох екологічних проблем; транскордонним характером 

забруднення; міжнародними зобов’язаннями України щодо охорони 

довкілля; вигодами від міжнародного обміну досвідом та технологіями, 

можливостями залучення іноземних інвестицій. 

Необхідність тісного міжнародного співробітництва для подолання 

глобальної екологічної кризи пропонували учні В.І. Вернадського. Зокрема, 

академік А.Е. Ферсман дійшов висновку, що якщо вплив антропогенних 

чинників на природу, який не контролюється, досяг порога її самозахисту, то 

необхідне свідоме управління еволюцією біосфери. 

  Для вирішення протиріч технічного прогресу стали створюватися 

програми практичних дій таких, як програми „Римський клуб”, „Global 

change”, „геосфера-біосфера” тощо. Кожна із цих програм, незалежно від її 

початкових посилок, зіткнулася із проблемою співвідношення еволюції 

природного середовища і людської культури [34]. 

  Проблема захисту навколишнього середовища набуває 

пріоритетного характеру в міжнародних відносинах. Усвідомлення того, що 

природа не має державних кордонів, призвело до створення в 1948 році за 

ініціативою ЮНЕСКО міжнародного союзу з охорони природи та природних 

ресурсів (МСОП). Зараз його членам є біля однієї тисячі різних організацій і 

установ з 139 країн світу, у тому числі 74 уряди, 111 урядових організацій. 

У 1971 році ЮНЕСКО прийняла спеціальну програму „Людина і 

біосфера” (МАВ). Учасники – 110 країн-членів ЮНЕСКО. 

ЮНЕСКО є організатором міжнародного співробітництва в 

екологічній освіті. Діяльність організацій, які діють під егідою ООН (у тому 

числі ЮНЕСКО), впливає на переважну більшість урядів світу, які 

приймають рішення екологічного спрямування. Активно діє Програма ООН з 
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навколишнього середовища (ЮНЕП), основною метою якої є надання 

найновіших даних про ресурси біосфери, а також сприяння плануванню й 

управлінню розвитком, здійснення програм зі збереження наземних 

екосистем тощо. ЮНЕП реалізувала один із найголовніших екологічних 

проектів світу – Глобальну систему моніторингу навколишнього середовища 

(ГСМНС). Рік створення 1974. Учасники – 140 країн світу [34]. 

  У 1982 році ООН прийняла Всесвітню партію охорони природи, в 

якій говориться про те, що „будь-яка форма життя є унікальною і заслуговує 

на повагу, якою б не була її корисність для людини та для визнання цієї 

невід’ємної цінності інших життєвих істот людина повинна керуватися 

моральним кодексом поведінки”. 

  Створена ООН Міжнародна комісія з навколишнього середовища 

вважає, що принцип „реагувати та виправляти” застарів і насьогодні слід 

керуватися принципом „передбачати та запобігати”. 

  Велика роль у розробці міжнародної стратегії досягнення екологічної 

безпеки належить неурядовій організації Римському клубу. Ця організація 

створена у 1968 році і нараховує 100 членів з різних країн світу: підприємців, 

вчених, політиків, експертів, діячів науки та культури. У Римському клубі 

існує принцип „вільного і широкого розгляду ідей і висновків”. Широке 

визнання у світі отримали такі дослідження клуба, як „За межами віку 

марнотратства”, „Межі зростання”, „Скрутне становище людства”. 

  До урядових та неурядових міжнародних організацій відносяться 

також ГРІНПІС,ВВФ – фонд дикої природи, КСР – Комісія ООН зі сталого 

розвитку (1992 р.), ВОЗ – Всесвітня організація охорони здоров’я (1946 р.), 

ІМО – Міжнародна морська організація (1982 р.), ЮНІДО – Програма ООН з 

промислового розвитку, ФАО – Всесвітня продовольча організація.  

Всесвітній центр моніторингу охорони природи створено у 1981 році 

для підтримки програм охорони природи шляхом надання повної і 

найновішої інформації. Глобальну інформаційну базу даних про ресурси 
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(ГГИД – ЮНЕП) створено в 1985 році для збору і розповсюдження даних про 

стан навколишнього середовища. 

  Європейську мережу з інформації та спостереження за навколишнім 

середовищем створено в 1990 р. учасники – країни ЄС. Основна мета: 

надання об’єктивної і надійної інформації щодо довкілля. 

  Міжнародну інформаційну систему з навколишнього середовища 

(ІНФОТЕРРА) створено в 1974 році (149 країн) для обміну даними та 

об’єднання інформаційних ресурсів щодо охорони навколишнього 

середовища [35]. 

  Отже, значна частина міжнародних економічних організацій 

переймається моніторингом навколишнього середовища. Але, окрім 

інформаційних систем, існують наукові та навчальні заклади з міжнародним 

статусом, де країни мають змогу обмінюватися досвідом та організовувати 

спільну роботу з екологічних проблем. 

  До цих міжнародних організацій відносяться: 

- Інститут світових ресурсів (ІСР) – створений у 1982 р.; 

- Інститут ООН з професійної підготовки та наукових досліджень 

(1965 р); 

- Міжнародна академія навколишнього середовища (1990 р); 

- Міжнародне товариство (1990 р), з підтримки інформаційних 

підходів до вивчення екологічної економіки; 

- Міжнародний інститут з навколишнього середовища і розвитку 

(1971 р); 

- Міжнародний незалежний еколого-політологічний університет (1992 

р); 

- Європейська рада з природоохоронного права (1974 р), створена для 

сприяння та вивчення права в країнах Європи.  

  Це далеко не повний перелік, але цілком очевидно, що 

найважливішим є взаємодія між усіма цими та іншими міжнародними 

організаціями у справі захисту довкілля, збереження глобальної екосистеми. 
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Міжнародне співробітництво здійснюється відповідно до 

пріоритетних напрямків, які забезпечують входження України у світовий 

правовий екологічний простір, втілення сучасної та гармонізованої з 

міжнародною науково-технічної політики та системи стандартів і нормативів, 

отримання технічної допомоги в галузі охорони навколишнього середовища, 

ядерної та радіаційної безпеки та раціонального використання природних 

ресурсів, вирішення проблем, пов’язаних з закриттям ЧАЕС, впровадження 

економічних інструментів природокористування, навчання персоналу, 

отримання інформації, без даних та програмних продуктів в галузі охорони 

природного середовища. Однією з позитивних умов інтеграції України до 

світового товариства є досить швидкий процес поєднання держави, зокрема в 

природоохоронній галузі, рядом держав Європи і світу. 

  Україна є стороною в понад 70 міжнародних двосторонніх та 

багатосторонніх угодах, пов’язаних з охороною довкілля. Виконання 

Україною зобов’язань, що випливають із багатосторонніх угод, вимагає 

приведення внутрішніх законів та нормативно-правових актів у відповідності 

з існуючими міжнародного права та врахування існуючої міжнародної 

практики під час розробки нових законодавчих актів. У найближчі роки слід 

очікувати значного збільшення міжнародних зобов’язань України, оскільки 

існує ціла низка конвенцій, приєднання до яких (а також підписання нових) 

мало б для України суттєве політичне значення та значно посилило б 

можливості галузі охорони довкілля, використання і відтворення природних 

ресурсів [35]. 

  Поряд з виконаннями зобов’язань України, що випливають із 

багатосторонніх договорів у галузі охорони довкілля, в перспективному 

плані важливе значення має подальше розширення міжнародного 

співробітництва за такими напрямами: 

- співробітництво з міжнародними напрямами системи ООН у галузі 

охорони довкілля (ЮНЕП Програма ООН з навколишнього природного 

середовища, ЄЕК ООН – Європейська економічна комісія ООН, ПРООН – 
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програма розвитку ООН, МАГАТЕ – Міжнародне агентство по атомній 

енергетиці ООН, ФАО Організація з продовольства та сільського 

господарства, Центр ООН по населених пунктах, Комісія сталого розвитку, 

Глобальний Екологічний Фонд та інші); 

- співробітництво на двосторонній основі в галузі охорони довкілля, 

раціонального використання природних ресурсів та ядерної і радіаційної 

безпеки з урядами сусідніх держав, держав – стратегічних участь у 

регіональних природоохоронних заходах (Чорне та Азовське моря, Дніпро, 

Дунай, Карпати, Донбас тощо); 

- участь у міжнародних програмах ліквідації наслідків Чорнобильської 

аварії, зокрема в рамках меморандуму про взаємо- порозуміння між урядами 

країн „Великої сімки”, Європейської Комісії та України щодо закриття 

Чорнобильської АЕС (реалізація плану підвищення безпеки об’єкта 

„Укриття”, завершення будівництва нових атомних відходів, нейтралізація 

перенесення забруднень повітряними та водними потоками тощо), 

(Постанова Верховної Ради України від 5.03. 1998 р.) 

  Міжнародне співробітництво є довготривалим. Так, в рамках 

співробітництва з МАГАТЕ, Комісією з ядерного регулювання США та 

Європейським Союзом (програма ТАСІС) виконується понад 25 проектів у 

галузі ядерної та радіаційної безпеки. Тільки у 1995 році допомога в галузі 

ядерної та радіаційної безпеки по проектах склала близько 800 тис. Доларів 

США. Ведуться переговори щодо міжнародного фінансування нових 

екологічних проектів на загальну суму більше 40 млн. доларів США. 

  Зростає роль України у вирішенні загальноекологічних питань. 

Свідоцтвом цього є участь нашої держави у Кіотському протоколі. У прес-

релізі за цим протоколом від 04 квітня 2003 року вказано, що Кіотський 

протокол як інструмент Рамкової конвенції ООН про зміну клімату є 

важливою складовою солідарного розв’язання глобальних проблем захисту 

навколишнього природного середовища та переходу до гармонійного 

розвитку [36]. 
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  Сучасна світова економіка щоденно потребує такої кількості нафти, 

вугілля та природного газу, яка утворювалась протягом кількох тисяч років 

формування родовищ. Ці родовища не є безмежними, тому у ХХІ сторіччі 

економія викопного палива та енергії, а також збільшення частки 

альтернативних і відновлюючи джерел енергії є невідкладним завданням усіх 

країн, включаючи Україну. 

  У прес-релізі за Кіотським протоколом від 04.04.03 р. зазначено 

кількісні зобов’язання розвинених країн та країн із перехідною економікою зі 

скорочення та обмеження викидів парникових газів зниження загальних 

викидів парникових газів на 5,2% у порівнянні з 1990 р. Для забезпечення 

цієї мети узгоджені диференційовані кількісні зобов’язання щодо скорочення 

або обмеження викидів парникових газів [36]. 

  На відміну від найбільш розвинених країн Україна має „м’які” 

зобов’язання за Кіотським протоколом, адже він бере за точку відліку 1990 

рік, коли викиди парникових газів у державі були максимальними й 

становили 880,5 млн.тонн СО2. Україна займала в 1990 р. шосте місце у світі 

за обсягом викидів парникових газів після США, Росії, Китаю, Німеччини та 

Японії. За період з 1990 до 1998 рр. унаслідок економічних чинників викиди 

скоротилися до 315,9 млн. т. СО2. Це означає відсутність нагальної 

необхідності скорочувати фактичні викиди парникових газів. Тому головним 

зобов`язанням країни за Кіотським протоколом буде облік і контроль викидів 

парникових газів, забезпечення звітності, відстеження трансакції за умов 

участі в „гнучких механізмах”, передбачених протоколом (www.menr.gov.ua). 

  Кіотський протокол є чи не єдиною міжнародною угодою, яка надає 

можливість застосування ринкових механізмів міжнародного 

співробітництва для вирішення однієї з глобальних екологічних проблем, а 

саме реалізацію проектів спільного впровадження, механізм чистого 

розвитку та торгівлю квотами на викидання парникових газів. Ці механізми, 

які отримали назву „гнучких механізмів”, ґрунтуються на визнанні того, що 

прояви і наслідки зміни клімату не залежать від місця викидів парникових 
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газів, в загальні витрати на скорочення цих викидів можуть бути мінімізовані 

в глобальному контексті. 

2007 року було остаточно доведено, що зміни кліматичної системи 

Землі пов’язані з парниковим ефектом, зростанням обсягу викидів 

парникових газів. 

  За оцінками дослідницьких установ питома вартість скорочення 

викидів парникових газів в індустріально розвинених країнах знаходиться в 

діапазоні від 50 до 500 доларів США за тонну СО2. Вартість скорочення 

однієї тонни СО2 в Україні складає 5-20 доларів США. Таким чином, завдяки 

великому потенціалу низько витратних проектів зі зменшення викидів 

парникових газів, Україна має можливість залучити інвестиції в обсягах 2,5-3 

млрд. доларів США тільки за рахунок механізму спільного впровадження. 

Україна бере участь у міжнародному співробітництві в галузі охорони і 

використання територій та об’єктів природно-заповідного фонду на основі 

багатосторонніх міжнародних угод. З цією метою розробляються міжнародні 

наукові та науково-технічні програми, забезпечується обмін одержаною 

науковою інформацією, створюються на суміжних територіях заповідники, 

національні природні парки та інші території та об’єкти природно-

заповідного фонду, організується спільна підготовка науковців і фахівців, 

еколого-виховна та видавнича діяльність [36]. 

  Україна підписала Конвенцію про збереження біорізноманіття, а 

також ще кількох важливих, з точки зору охорони живої природи, 

міжнародних природоохоронних угод, таких, як Конвенція про захист 

Чорного моря від забруднення (з 1994 року), Бернська (з 1996 року) і 

Рамсарська (з 1996 року) конвенції. 

  Планується приєднання до Боннської конвенції про охорону 

мігруючих видів диких тварин (1979 рік) та її відповідних угод, які 

розглядаються як важливі засоби збереження біорізноманіття серед 

мігруючих видів, а також конвенції про міжнародну торгівлю видами дикої 

фауни і флори, що знаходяться під загрозою зникнення (СSITES), Конвенції з 
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боротьби з опустелюванням, особливо в Африці, Конвенції про охорону та 

використання транскордонних водостоків та міжнародних озер. Діяльність 

України в Раді Європи розширює її можливості щодо співпраці з цим 

авторитетним міжнародним органом, зокрема при впровадженні 

Всеєвропейської стратегії збереження ландшафтного і біологічного 

різноманіття. 

  Слід відмітити, що в 1997 році Карпатський біосферний заповідник 

був першим в Україні удостоєний диплому Ради Європи. 

Значною перешкодою на шляху якісного виконання Україною 

обов’язків щодо вимог Конвенції про охорону біологічного різноманіття є 

брак коштів. Важке економічне становище держави не дає змоги повною 

мірою реалізувати наявні можливості і запроваджувати нові інструменти для 

збереження та відтворення біорізноманіття в Україні. Тому актуальною є 

міжнародна технічна та фінансова допомога для виконання конкретних 

проектів, що надається міжнародними організаціями (Глобальний 

екологічний фонд. Міжнародний банк реконструкції та розвитку, ЮНЕП, 

Рада Європи та ін.), окремими розвиненими країнами (Нідерланди, США, 

Канада, Німеччина, Данія, Великобританія, Швейцарія, Франція, Австрія та 

ін.) [ 36]. 

  Участь України в Конвенції про біологічне різноманіття має 

позитивний вплив на визначення пріоритетів формування національної 

соціально економічної і екологічної політики в умовах переходу до ринкових 

відносин, подальшу інтеграцію України в світове та європейське 

співтовариство, оцінку та зростання її ролі та авторитету, сприяє вирішенню, 

в тому числі за фінансової підтримки міжнародних організацій та розвинених 

країн, конкретних проблем збереження біорізноманіття в регіонах, які мають 

особливе міжнародне і національне значення, та подальшому розвитку 

науково-технічного та інтелектуального потенціалу України, розширенню 

можливостей використання в українській і світовій практиці напрацьованого 

національного досвіду з питань, що підпадають під дію Конвенції, 
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використанню потенціалу наявних національних інституцій та експертів для 

наукової та технологічної міжнародної співпраці. Розвиток наукових та 

організаційних засад міжнародної співпраці значною мірою зумовлюється 

денатуралізацією природних екологічних систем, яка дедалі посилюється у 

глобальному та регіональному масштабі. У зв’язку з цим особливого 

значення набувають підтримання природного ходу основних екологічних 

процесів, збереження унікальних та типових екологічних систем і всього 

розмаїття генетичних ресурсів біосфери, які нині перебувають під загрозою 

знищення через надмірну експлуатацію природних ресурсів та деструкцію 

ландшафтів.  

Світове співтовариство вже вирішує проблему гармонізації взаємодії з 

природою. Україна, на долю якої припадає значна частина порушених 

екосистем, має відігравати в процесі її відновлення досить значну роль. 

Консолідація зусиль усього суспільства, держави, підприємницьких 

структур для вирішення проблем гармонізації взаємозв’язків з природою 

повина внести новий імпульс у процесі відродження України в ім’я 

добробуту майбутніх поколінь. [36] 

 

5.1 Міжнародна екологічна політика на урядовому та неурядовому 

рівнях 

 

Кінець XX століття ознаменувався усвідомленням взаємної 

відповідальності держав за стан навколишнього середовища. Стали нормою 

міжнародного спілкування співробітництво в галузі вирішення екологічних 

проблем, взаємні консультації та обмін інформацією. Головною метою стало 

вироблення системи світової екологічної безпеки. 

Об'єктивна необхідність міжнародного співробітництва в галузі 

охорони природи на міждержавному рівні випливає з глобального характеру 

екологічної кризи та неможливості іншим засобом забезпечити охорону 

навколишнього середовища. 
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Екологія у другій половині XX століття поставила перед політикою 

такі гострі проблеми, як регулювання чисельності населення, екологічну 

безпеку населення. Природа екологічних проблем загальнопланетарна, і її 

неможливо вирішити окремо в тій чи іншій державі. Виникло нове явище в 

розвитку цивілізації - екологічна політика. У сучасному суспільстві 

екологічна політика стала самостійною сферою в політичній діяльності 

держав. Формування екологічної політики розпочалося з 70-х років, коли 

з'явилася швидка деградація природного середовища в різних країнах світу. 

Вона призвела до того, що зараз в більш ніж 100 країнах світу створені 

міністерства або відомства, що спеціально займаються охороною 

навколишнього середовища. Практично одночасно в усіх країнах світу 

почалася розробка нормативів якості середовища життя, право людини на 

користування природним середовищем стало включатися до конституції 

держав, розвивається природоохоронне законодавство. Поняття екологічного 

суверенітету почало входити у число державних пріоритетів [37]. 

Світова громадськість усвідомила, що людство має загальні глобальні 

інтереси, без вирішення яких неможливий стійкий розвиток жодної держави. 

Способи політичного забезпечення охорони навколишнього середовища в 

різних країнах неоднакові. Лідером у формуванні принципів екологічної 

політики та її проведення, безумовно, є країни Західної Європи. У сучасній 

Європі, за французьким вченим Т.Лаво виділяються чотири великих регіони, 

що відрізняються екологічною політикою, яку вони проводять. 

Перший регіон - країни півдня Європи, найменш економічно 

розвинуті, з аграрною направленістю виробництва. 

Вони мають багато складних екологічних проблем та покладаються в 

їх вирішенні на фінансову допомогу з боку Європейського співтовариства. 

Другий регіон - північна Європа, держави якої відрізняються 

найбільш гармонійним розвитком та раціональним використанням 

природних ресурсів. Вони успішно вирішують екологічні проблеми, 
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спираючись на традиційно екологізованний світогляд широких верств 

населення. 

Третій регіон - країни північно-західної Європи, що відрізняються 

високим промисловим потенціалом та сильно забрудненим природним 

середовищем. Країни цього регіону мають достатньо засобів та коштів і з 

кінця 80-х років почали проводити енергійну екологічну політику. 

Четверта група - країни східної Європи, які відрізняються дуже 

високим рівнем забруднення середовища та не мають економічних і 

фінансових засобів для оперативного та стратегічного вирішення екологічних 

проблем [37]. 

Після утворення Європейського Економічного Співтовариства з 1987 

року отримує поширення ініціатива Франції в галузі сумісної міждержавної 

охорони природи. Вона стала поштовхом для створення багатьох видів 

міждержавних структур. ЄЕС, та потім Європейська рада (ЄР) з 1973 року 

послідовно розробили та реалізували чотири програми з охорони довкілля. 

Прийнята практика підготовки в цій галузі спеціальних директив, 

обов'язкових для країн ЄР. Зараз в галузі екології дають 120 таких директив. 

У 1993 році ЄР прийняла новий стандарт (BS 7750) щодо широкого 

кола продуктів промислового й сільськогосподарського виробництва та 

діяльності підприємств, відповідно якому більш жорстко регламентуються 

забруднення навколишнього середовища, витрати енергії на виробництво, 

створення шумового забруднення. Продукція, що витримує цей стандарт, 

отримує знак "Зеленого голуба", який дає переваги на ринку товарів. 

Міжнародне співробітництво в галузі охорони навколишнього середовища 

відбувається в рамках різноманітних міжнародних урядових і неурядових 

організацій. Вони різняться за цілями, структурою і функціями. У залежності 

від характеру співробітництва - двосторонні або багатосторонні, регіональні 

або субрегіональні. Початок міжнародному співробітництву з проблем 

навколишнього середовища було покладено в 1913 р. у Берні (Швейцарія), 

коли вчені 18 країн зібралися на конференцію по міжнародній охороні 
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природи. Але саме по собі міжнародне співробітництво в галузі охорони 

навколишнього середовища розпочалася ще наприкінці XIX століття, воно 

здійснювалося каналами громадських організацій - Всесвітнього фонду дикої 

природи та Наукового комітету з проблем навколишнього середовища 

(СКОПЕ), Міжнародного союзу охорони природи та природних ресурсів 

(МСОП). 

Протягом останніх десятиріч намітилася чітка тенденція вирішення 

багатьох питань екологічної безпеки на міжнародному рівні. Стимулюючим 

поштовхом до міжнародного співробітництва на рівні держав з питань 

екології та охорони природи стала Стокгольмська конференція 1972 року. 

Стокгольмська декларація закріпила фундаментальне право людей не тільки 

на свободу та рівність, але й на адекватні умови життя в навколишньому 

середовищі тій* якості, яке забезпечує їхню гідність та добробут [37]. 

Україна як європейська держава приєдналася до процесу державного 

та правового регулювання збереження якості природного середовища. У1991 

році було створене Міністерство охорони навколишнього середовища 

України. За його ініціативою в 1991 році був прийнятий закон "Про охорону 

навколишнього природного середовища" та розпочата розробка пакета 

законів та законодавчих актів з екологічних проблем, включаючи охорону 

атмосфери, води, рослинного та тваринного світу. Суверенна Україна як 

учасниця конференції 1992 року в Ріо-де-Жанейро, внесла пропозицію про 

екологічну конверсію виробництв, прийняла на себе зобов'язання 

забезпечувати екологізацію економіки та розв'язання екологічних проблем як 

першочергове завдання господарської та державної політики. Україна бере 

участь в роботі програми ООН з навколишнього середовища (ЮНЕП). 

Тільки за період з 1980 року до 1991 року Україна взяла участь у 10 

міжнародних актах з охорони природи. 

Процеси глобалізації світової економіки одночасно супроводжуються 

зростанням конкуренції та боротьбою за ринки збуту та джерела сировини. В 

зв'язку з цим перед Європейським співтовариством стоїть серйозне завдання 
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сприяти прискоренню інтеграції країн Західної та Східної Європи. Цей захід 

безперечно забезпечить не лише розширення територіального простору до 

європейських традицій, але й значно підвищить економічний та політичний 

вплив ЄС в усьому світі. Головні структурні пропорції європейського 

господарства формувались досить тривалий період часу. Отже, зрозуміло, що 

економіка країн, які мають статус асоційованих членів ЄС, об'єктивно не 

може відповідати рівню європейських стандартів та потребує значної 

фінансової допомоги. До недавнього часу структурні фонди ЄС були 

недоступні для країн-кандидатів. Однак, наприкінці 1997 року Європейська 

комісія прийняла рішення розпочати Програму попереднього фінансування 

для удосконалення структури економіки країн-претендентів до вступу в ЄС з 

метою прискорення їх інтеграції в європейський простір [37]. 

 

5.2 Міжнародні угоди в галузі навколишнього природного середовища 

 

  Екологічні проблеми, які постали перед людством у другій половині 

20 століття, стали предметом занепокоєння всього світового співтовариства. 

Необхідність їх розв'язання в общепланетарном масштабі припускає 

об'єднання зусиль міжнародного співтовариства, розвиток міжнародного 

співробітництва з метою охорони навколишнього природного середовища. 

Міжнародні конвенції та угоди відомі з 19 століття. Першими були 

Конвенція з ловлі устриць, укладена в 1839 р. Між Францією і 

Великобританією. Угода про охорону морських котиків, досягнуте в 1897 р. 

між  Росією, США і Японією, ряд конвенцій та угод з рибальства. На початку 

20 століття Росією було укладено декілька конвенцій та угод з охорони 

перелітних птахів і захисту рослин від шкідників і хвороб [38]. 

 У перші роки радянської влади були підписані угоди з Фінляндією 

про рибальство та прикордонних водах, з Афганістаном про спільне 

використання водних ресурсів, конвенція з Туреччиною про запобігання 
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занесення епізоотій, багатостороння конвенція з Афганістаном та Іраном 

щодо захисту рослин, а також по боротьбі з сараною. 

  Особливо швидко розвивалося міжнародне співробітництво після 

другої світової війни. У цей період було укладено більше 250 міжнародних 

договорів, угод і конвенцій, що мають природоохоронне значення. Серед них 

виняткову роль грає Московський договір (1963р.) про заборону випробувань 

ядерної зброї в атмосфері, космічному просторі й під водою, який підписали 

понад 100 країн. Важливе значення має Конвенція про міжнародну торгівлю 

видами дикої фауни і флори, що перебувають під загрозою зникнення, 

підписана в 1973 р. Більш ніж 80 країнами. 

  Досягнуто багато міжнародних угод з охорони птахів, у тому числі 

Конвенція з охорони місць гніздування, відпочинку і зимівлі водоплавних 

птахів (МАР). У 1973 році між колишнім СРСР і Японією укладена 

спеціальна конвенція з охорони перелітних і рідкісних птахів. Пізніше такого 

роду конвенція була підписана також з Індією. Дуже важливі угоди між 

колишнім СРСР і США про співробітництво в галузі вивчення та охорони 

навколишнього середовища (1972), Канадою (1973) з проблем охорони 

природи, Францією, Швецією, Фінляндією та низкою інших країн з деяких 

питань охорони природи, про міжнародний науково-технічному 

співробітництво з країнами Східної Європи з питань охорони природи і 

раціонального використання природних ресурсів. У підсумку зустрічі комісії 

Гора - Черномирдін 23 червня 1995 було підписано двосторонню угоду з 

розвитку співпраці між США та Росією в галузі охорони навколишнього 

середовища. Нова угода підписана на заміну угоди 1972 р. По 

навколишньому середовищу між СРСР і США і також буде курируватися 

Environment Protection Agency (USEPA). Крім того, комісія оголосила: 

підписано угоду про спільну роботу по зниженню ризику, пов'язаного із 

зверненням з рідкими радіоактивними відходами низької активності в 

Російській Арктиці; грант USAID (1млн.долл. США) для підтримки 

інституту в Санкт-Петербурзі; грант USEPA (50 тис . дол.США) для розвитку 
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міжнародного співробітництва по захисту озонового шару. Науково-дослідні 

установи та вчені Росії, а також інших країн СНД беруть участь у реалізації 

ряду міжнародних програм, зокрема програми ЮНЕСКО (спеціалізований 

орган ООН з питань освіти, науки, культури) «Людина і біосфера». 

Організація об'єднаних націй (ООН) постійно приділяє увагу проблемам 

охорони природи [38].  

- У 1962 р. на 17 сесії Генеральної Асамблеї ООН була прийнята 

спеціальна резолюція «Економічний розвиток і охорона природи», в якій 

підкреслювалося, що охорона природи - безпосередній обов'язок держав - 

членів ООН і що заходи щодо збереження природних ресурсів повинні 

здійснюватися одночасно з економічним розвитком .  

- В 1972 р. В Стокгольмі відбулася конференція ООН з питань охорони 

навколишнього середовища, яка прийняла Декларацію про охорону 

навколишнього середовища і оголосила 5 червня - Міжнародним днем 

охорони навколишнього середовища.  

- З 1973 р. приступила до роботи установа "Програма ООН з 

навколишнього середовища» (ЮНЕП), яке організовує та координує 

дослідження з охорони навколишнього середовища, зокрема створення 

системи станцій спостереження (моніторингу) за станом біосфери в усьому 

світі.  

- В 1981 році Генеральна Асамблея ООН за ініціативою колишнього 

СРСР прийняла резолюцію «Про історичну відповідальність держав за 

збереження природи Землі для нинішнього і прийдешнього поколінь», в якій 

зазначається пагубний наслідок для природного середовища гонки озброєнь.  

- В1982 р. Генеральна Асамблея ООН схвалила «Всесвітню хартію 

природи », покладає на всі держави відповідальність за збереження нашої 

планети та її природних багатств. У хартії знайшли відображення важливі 

положення про необхідність скорочення озброєнь, позбавлення людства від 

небезпечної війни, особливо від загрози ядерної катастрофи. Спеціалізовані 

органи ООН - ЮНЕСКО, ФАО (Організація з питань продовольства і 
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сільського господарства), ВООЗ (Всесвітня організаціяохорони здоров'я) та 

ін також багато уваги приділяють охороні природи. Так, одне з головних 

напрямків роботи ЮНЕСКО - освіта і підготовка фахівців в галузі охорони 

природи, популяризація позитивного досвіду та новітніх методів 

раціонального і комплексного використання природних ресурсів, проведення 

наукових досліджень з різних проблем охорони природи. На генеральних 

конференціях і регіональних нарадах ЮНЕСКО неодноразово 

обговорювалися загальні і приватні питання в даній області [38]. 

- У 1968 р. проходила в Парижі спеціальна Міжурядова конференція 

ЮНЕСКО щодо раціонального використання та охорони ресурсів біосфери 

прийняла широку наукову програму «Людина і біосфера».  

- В 1977 р. в Тбілісі ЮНЕСКО була скликана Міжурядова 

конференція з освіти в галузі охорони навколишнього середовища, яка 

прийняла ряд важливих рішень з природоохоронного освіті на всіх рівнях. 

  Питання комплексного використання та охорони вод, збереження, 

відновлення і підвищення родючості грунтів, продуктивності лісів і ресурсів 

тваринного світу знаходяться в центр уваги ФАО. 

  Санітарно гігієнічним аспектам охорони навколишнього середовища 

велику увагу приділяє ВООЗ. Ця організація провела низку конференцій з 

виявлення джерел забруднення атмосфери і води та методів боротьби з ними 

на основі досвіду різних країн.  

  Економічний і соціальний рада ООН (ЕКОСОР), Міжнародний 

морський комітет (ИМКО) також постійно приділяють увагу проблемам 

охорони природи.  

  Серед міжнародних організацій особливе місце займає створений в 

1948 р. з ініціативи ЮНЕСКО Міжнародний союз охорони природи і 

природних  (МСОП). Ця авторитетна організація - основний науковий радник 

і консультант ООН з проблем охорони живої природи. На 1 січня 1991 р. у 

МСОП входило 636 державних та громадських організацій з 118 країн і 45 

міжнародних організацій, таких, як ЮНЕСКО, ФАО, Світовий фонд охорони 
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дикої природи, Міжнародна рада з охорони птахів, Комітет з охорони 

природи Тихого океану, Міжнародна федерація молоді з охорони природи, 

Міжнародна федерація ландшафтних архітекторів та ін. [39]. 

  Відповідно до статуту МСОП сприяє співпраці між урядами, 

національними та міжнародними організаціями, які займаються питаннями 

охорони природи. Він готує проекти міжнародних конвенцій та угод. У 

завдання цього союзу входить наукова консультація держав, національних і 

міжнародних органів з охорони природи і правових питань. МСОП розробляє 

і поширює новітні, наукові і технічні досягнення в даній області і пропагує 

ідеї охорони природи.  

  Для здійснення конкретних заходів та виконання відповідних рішень 

у тій чи іншій галузі охорони природи в МСОП створено 6 постійних 

комісій:  

1. Охорона рідкісних і зникаючих видів тварин і рослин; 

2. Охорона національних парків та інших видів, що охороняються;  

3. Охорона екології;  

4. Планування ландшафтів;  

5. Природоохоронне просвітництво;  

6. Законодавства і адміністрація.  

  До комісії обрано понад 200 вчених – найбільших спеціалістів світу в 

цій галузі.  

  Широку популярність здобула Червона книга, створена комісією 

охорони рідкісних і зникаючих видів тварин і рослин, що містять відомості 

про стан популяцій, що знаходяться під загрозою зникнення видів, а також 

рекомендації з їх відновлення. Зелена книга, складена також цим союзом, 

включає багато цінної інформації про рідкісних і унікальних ландшафтах. 

МСОП випускає довідники про національні парки, резерватах і заповідниках 

у всьому світі. Постійна увага ця організація приділяє розробці екологічних 

принципів довгострокових прогнозів впливу на біосферу при здійсненні 

великихпроектів перетворення природи. 



74 
 

   

 МСОП за підтримки ЮНЕП та сприянні Всесвітнього фонду охорони 

дикої природи розробив всесвітню стратегію охорони природи, що 

представляє собою довгострокову програму заходів, спрямованих на 

підтримання структури та енергетики біосфери, які забезпечили б оптимальні 

умови для існування і розвитку людства. 

  Вчені та фахівці Росії беруть активну участь у роботі постійних 

комісій, робочих груп і керівних органів МСОП [39]. Початок цьому поклав 

член виконавчої ради МСОП - видатний діяч охорони природи профессор Г. 

П. Дементьєв.  

  МСОП підтримує постійні контакти та співпрацює з іншими 

спеціалізованими установами ООН, і в першу чергу, з ЮНЕСКО, ФАО, 

ЮНЕП, а також з міжнародними науковими об'єднаннями - Міжнародною 

радою наукових спілок, Міжнародним союзом біологічних наук та ін, 

здійснює спільні проекти з Всесвітнім фондом охорони дикої природи (ВВФ 

- WWF). Ця організація заснована в 1963 р. і ставить своєю метою складання 

конкретних проектів з охорони тварин і природних ділянок. Міжнародне 

співробітництво України в галузі природокористування та охорони 

навколишнього середовища, яка стає все більш активним і дієвим, 

грунтується на принципах і підходах, що випливають з національних завдань 

країни і положень, викладених у таких відомих документах, якдоповідь 

Міжнародної комісії з навколишнього середовища і розвитку «Наше спільне 

майбутнє »,« Регіональна стратегія охорони навколишнього середовища та 

раціональне використання природних ресурсів у країнах – членах 

Європейської економічної комісії ООН на період до 2000р. і далі », 

« Підсумковий документ віденської зустрічі представників держав- 

учасників Наради з безпеки і співробітництва в Європі »,« Порядок денний 

на 21сторіччя » (прийнята на бразильській конференції в Ріо-де-Жанейро і 

підписана главами більш ніж 100 держав, у тому числі України, а також у 

ряді інших міжнародно –правових актах.  
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  Збереження біологічного різноманіття, запобігання глобальної зміни 

клімату, боротьба з руйнуванням озонового шару, охорона унікальних 

природних зон, обмін природоохоронними технологіями та інформацією і 

деякі інші надзвичайно важливі для безпеки біосфери екологічні проблеми 

відносяться до пріоритетних напрямів міжнародного співробітництва. У їх 

реалізації беруть участь багато країн світу, в тому числі Україна. Конкретний 

план міжнародного співробітництва в галузі екології на довгостроковий 

період було обговорено на раніше згаданої конференції ООН з 

навколишнього середовища, що пройшла в червні 1992 р. На виконання 

цього плану, за попередніми підрахунками, потрібно 600 млрд. дол Окрім 

названого, главами держав було підписано ще два документи: Декларація Ріо 

з навколишнього середовища і розвитку та Угоду по лісах. Надзвичайно 

важливий екологічний міжнародний документ - Конвенція про збереження 

біологічного різноманіття - не був підписаний, тому що екологічні інтереси 

розвинених країн і країн, що розвиваються занадто різні [39]. 

Питання співпраці у сфері охорони навколишнього середовища 

розглядаються і на рівні глав держав.  

Рада Європи - це урядова організація регіонального рівня, що об'єднує 

понад 30 держав Європи та діє в інтересах європейської єдності. Початок 

діяльності Ради Європи в галузі охорони навколишнього середовища 

стосується 1962 р., коли були створені Комітет експертів з охорони природи і 

ландшафту і Європейський комітет з охорони природи і природних ресурсів.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Протягом всієї історії свого існування людина спиралася на 

природоруйнівну структуру господарювання. Напередодні XXI століття 

людство ступило на поріг нової складної епохи - екологізації всіх сфер 

виробничої діяльності. її легкому протіканню заважають: соціально-

політичні передумови, коли уряди та народи ще не зрозуміли необхідності 

включення стану навколишнього середовища до числа пріоритетів розвитку 

нації; економічно-технічні передумови, які полягають у тому, що екологічно 

чисті технології відсутні або дорого коштують, та передумови морально-

психологічного характеру, що зводяться до не усвідомлення згубних 

наслідків антиекологічних дій. 

Римський клуб був заснований 6-7 квітня 1968 року в Римі. Ініціатором 

створення був італійський майстер Ауреліо Печчеї, котрий сумісно з 

генеральним дирекротом по питанням науки ОЕСР (організації по 

економічній співпраці та розвитку, Париж) професором фізичної хімії 

Олександром Кінгом, запросив у Рим біля 30 європейських вчених – 

соціологів, економістів фахівців природничих наук. Перед клубом були 

поставлені дві основні цілі. Перша - сприяти усвідомленню ускладнень що 

виникли перед людством; друга - шляхом впливу на суспільну свідомість, 

сприяти виправленню нинішньої ситуації. 

Є три основні ідеї, що і сьогодні визначають його діяльність: 

- дати суспільству методику, за допомогою якої можна було б науково 

аналізувати проблеми людства, пов'язану з фізичною обмеженістю ресурсів 

Землі, бурхливим ростом виробництва і споживання; 

- застерегти людство щодо критичної ситуації, яка склалася у світі; 

- визначити для суспільства заходи доцільного управління, досягнення 

«глобальної рівноваги». 
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Римський клуб не є організацією і по своїй природі не може служити 

інтересам якоїсь окремої країни чи політичної партії, а також не ототожнює 

себе з якоюсь певною ідеологією. Його змішаний склад не дозволяє йому 

повністю погодитись з позицією певної сторони. Він існує на власний 

бюджет, щоб не залежати від джерел фінансування. 

В цілому в дослідницьких проектах Римського клубу важливу увагу 

приділялося соціальним, політичним, культурним аспектам світового 

розвитку. Римський клуб активно підключився до пошуку рішень проблем 

загальної системи безпеки та збереження миру на землі («Третій світ здатен 

себе прогодувати», 1984; «Революція босоногих», 1988). 

Розв’язання екологічних проблем, неможливе без широкого та 

активного міжнародного співробітництва. Це зумовлено глобальним 

характером багатьох екологічних проблем; транскордонним характером 

забруднення; міжнародними зобов’язаннями України щодо охорони 

довкілля; вигодами від міжнародного обміну досвідом та технологіями, 

можливостями залучення іноземних інвестицій. 

Необхідність тісного міжнародного співробітництва для подолання 

глобальної екологічної кризи пропонували учні В.І. Вернадського. Зокрема, 

академік А.Е. Ферсман дійшов висновку, що якщо вплив антропогенних 

чинників на природу, який не контролюється, досяг порога її самозахисту, то 

необхідне свідоме управління еволюцією біосфери. 

Для вирішення протиріч технічного прогресу стали створюватися 

програми практичних дій таких, як програми Римськогоклубу. Проблема 

захисту навколишнього середовища набуває пріоритетного характеру в 

міжнародних відносинах. Усвідомлення того, що природа не має державних 

кордонів, призвело до створення в 1948 році за ініціативою ЮНЕСКО 

міжнародного союзу з охорони природи та природних ресурсів (МСОП). 
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Зараз його членам є біля однієї тисячі різних організацій і установ з 139 країн 

світу, у тому числі 74 уряди, 111 урядових організацій. 

Найбільший вплив на формування екологічної політики здійснила 

концепція сталого розвитку, ідею якого виказав академік Вернадський , але в 

сучасні часи розробив і провів в життя саме Римський клуб. 

Сам термін "стійкий розвиток" вперше було вжито у доповіді 

американських вчених "Стратегія збереження світу" (1980 р.). Дещо пізніше 

у доповіді спеціальної комісії ООН "Наше спільне майбутнє" (1987 р.) 

стійкий розвиток було визначено як такий, що задовольняє потреби 

сучасності, але не ставить під загрозу здатність майбутніх поколінь 

задовольняти їх потреби. Щоправда, згодом це визначення неодноразово 

піддавалося критиці як недостатньо чітке та таке, в якому немає згадки про 

життєву необхідність збереження довкілля. Найпомітнішими кроками у 

розробці концепції стійкого розвитку стали конференція ООН з проблем 

довкілля та розвитку в Ріо-де-Жанейро (1992 р.) та XIX спеціальна сесія 

Генеральної Асамблеї ООН з тих же питань за участі глав держав та урядів 

(Нью-Йорк, 1997 р.). Головна ідея конференції в Ріо-де-Жанейро полягає у 

відмові від концепції споживацтва, при якій ріст споживання вважається 

головним критерієм соціально-економічного розвитку. 

Стійкість і безпека – найбільш важливі характеристики будь-якої 

системи, зокрема економічної та екологічної, вони вимагають серйозної 

уваги з боку органів управління будь-якого рівня, особливо в періоди 

трансформацій у системі. Стабільність системи, незалежно від зовнішніх 

збурень, визначає її стійкість. Створення системи екологічної безпеки разом 

із вдосконаленням соціально-економічної системи безпеки є новим 

елементом національної безпеки. Підґрунтям цієї системи має стати 

адекватний організаційно-правовий, соціально-політичний, господарський 

механізм управління природокористуванням, що базується на кількісних 

даних, результатах математичного моделювання та прогнозування, сучасних 

інформаційних технологіях, можливості протидії антропогенній і природній 
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деструкції біосфери. Ці ідеї Римського клубу можна вважати головним 

внеском в екологічну політику країн, що сприйняли концепцію стійкого 

розвитку. 
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